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Иван Не гри шо рац

ИС ТРА ЖИ ВАЧ КИ НЕ МИ РИ И ИС КУ ШЕ ЊА  
МИ РО СЛА ВА ТИ МО ТИ ЈЕ ВИ ЋА:  

КА СЕ МИ О ТИ ЦИ СРП СКЕ КУЛ ТУ РЕ

Ау тор раз ма тра на уч ни опус исто ри ча ра умет но сти Ми ро сла-
ва Ти мо ти је ви ћа и кон ста ту је ре ле вант ност тог опу са за ши ри скуп 
дру штве них и ху ма ни стич ких на у ка, а по себ но за се ми о ти ку срп-
ске кул ту ре. Тај на уч ни опус он пре и спи ту је уну тар раз ли чи тих 
проблем ских, па и те о риј ско-ме то до ло шких по ља ко је је, у по себ ним 
фа за ма сво га раз во ја, Ти мо ти је вић отва рао на из у зет но за ни мљив 
и про во ка ти ван на чин. Је дан круг ње го вих сту ди ја са чи ња ва ју мо-
но гра фи је о срп ским цр ква ма и ма на сти ри ма (Цр ква Све тог Ге ор
ги ја у Те ми шва ру, 1996; Ма на стир Кру ше дол, 2008), а у том по гле ду 
Ти мо ти је вић сле ди основ не иде је Па вла Фло рен ског о се ми о тич кој 
сло же но сти цра ка ва и ма на сти ра, а ува жа ва и ра ни је до при но се срп-
ских на уч ни ка у том до ме ну (Вељ ко Пе тро вић, Ми лан Ка ша нин, 
Во ји слав Ј. Ђу рић, Де јан Ме да ко вић, Во ји слав Ко раћ и др.), као и 
до ме те мо дер не на у ке о умет но сти, Дру ги круг се од но си на исто-
ри о граф ску син те зу у про у ча ва њу срп ског ба рок ног сли кар ства 
(Срп ско ба рок но сли кар ство, 1996), а ње гов при ступ је на гла ше но 
те о риј ски, по е тич ки и ико но граф ски ори јен ти сан, чак са из ве сним 
еле мен ти ма оног ти па стил ских ана ли за ко је се мо гу до ве сти у ве зу 
и са иде јом Хајн ри ха Вел фли на о умет нич кој исто ри ји ‘без име на’. 
Тре ћи про блем ски круг ве зан је за ис тра жи ва ње исто ри је сва ко-
днев ног жи во та и при ват но сти у срп ској кул ту ри XVI II ве ка (Рађа
ње мо дер не при ват но сти: При ват ни жи вот Ср ба у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји од кра ја 17. до по чет ка 19. ве ка, 2006), ко јим се овај исто-
ри чар умет но сти, сво јим дра го це ним до при но сом при дру жио оним 
срп ским исто ри ча ри ма ко ји су ишли тра гом ис тра жи вач ких пу те ва 
и про гра ма Фи ли па Ари је са и Жор жа Ди би ја. Од те књи ге Ти мо-
ти је вић се, ме ђу тим, опре де љу је за тер ми но ло шка ре ше ња ко ја не 
мо же мо оце ни ти као на пре дак у про у ча ва њу осе тљи ве про бле ма-
ти ке на ста ја ња на ро да и на ци ја: тра ди ци о нал ни ји кон цепт ко ји 
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под ра зу ме ва три ја ду пој мо ва ‘ет нич ка ма са’, ‘на род’ и ‘на ци ја’ ау тор 
тек ста сма тра мно го при ме ре ни јим и опе ра тив ни јим не го што је 
то би нар ни мо дел ‘ет ни ја’ и ‘на ци ја’ ко јем се Ти мо ти је вић са свим 
при кло нио. Онај пр ви, три јад ни мо дел је при ла го ђен епо си ко ја 
на сто ји да очу вао ра зно ли ко сти све та, док је овај дру ги, би нар ни 
мо дел при ме ре ни ји епо си ко ја хо ће да оба ви уни фи ка ци ју све та, те 
да по ни шти ле по ту раз ли ка за ко је епо ха гло ба ли за ци је ви ше не ма 
слу ха. Че твр ти про блем ски круг ве зан је за кул ту ру и по ли ти ку 
се ћа ња, а Ти мо ти је вић је на чи нио спе ци фич ну сту ди ју јед ног слу-
ча ја ве за ног за обе ле жа ва ње пра зни ка Срп ске Цве ти (Та ков ски уста
нак – Срп ске Цве ти: О јав ном за јед нич ком се ћа њу и за бо ра вља њу 
у сим бо лич кој по ли ти ци зва нич не ре пре зен та тив не кул ту ре, 2012) 
по ка зу ју ћи ка ко се др жав ном по ли ти ком утвр ђу је не са мо фе но мен 
се ћа ња не го и фе но мен за бо ра вља ња уну тар ре пре зен та тив не кул-
ту ре не ке дру штве не за јед ни це. И ко нач но, пе ти про блем ски круг 
ко ји је сво јим мо но гра фи ја ма по крио Ми ро слав Ти мо ти је вић одно-
си се на про у ча ва ње опу са јед ног ве ли ког сли ка ра ба рок не епо хе 
(Те о дор Кра чун, 2019), епо хе ко јој је овај дра го це ни ис тра жи вач 
по све тио нај ве ћи део сво је ис тра жи вач ке па жње. У свим овим про-
блем ским по љи ма овај исто ри чар умет но сти је увек от кри вао скри-
ве не мо гућ но сти ино ви ра ња са знај ног по ступ ка и на прет ка те о-
риј ско-ме то до ло шког об ли ка ми шље ња. Због то га, а по себ но због 
са зна ња до ко јих је сво јим ис тра жи ва њи ма до ла зио, Ми ро слав 
Ти мо ти је вић ће у јед ној све о бу хват ној се ми о ти ци срп ске кул ту ре 
за у зи ма ти ве о ма ва жно и дра го це но ме сто.

Кључ не ре чи: сли кар ство, умет ност, исто ри ја умет но сти, цр кве 
и ма на сти ри, ба рок, на род, на ци ја, ет нич ка ма са, ет ни ја, исто ри ја 
при ват но сти, кул ту ра и по ли ти ка се ћа ња, те о ри ја и ме то до ло ги ја, 
дру штве не и ху ма ни стич ке на у ке, се ми о ти ка срп ске кул ту ре.

Ми ро слав Ти мо ти је вић (1950‒2016) је сте, оди ста, јед на ле па рет кост и 
нео бич на дра го це ност срп ског не са мо исто риј ско-умет нич ког не го и, шире 
по сма тра но, дру штве но-ху ма ни стич ког на уч ног ам би јен та. Пре вас ход но 
исто ри чар умет но сти, он је у сво јој стру ци и на у ци гра дио обра сце по у зда-
ног, уте ме ље ног и са знај но ве о ма под сти цај ног ис тра жи ва ња, али је исто вре-
ме но опре зно и про ми шље но гра дио ис ко ра ке из ван до сег ну тог те о риј ско-
-ме то до ло шког окви ра, на сто је ћи да стру ку отво ри ка знат но ши рим исто-
ри о граф ским про сто ри ма. А на тим ши рим ис тра жи вач ким про сто ри ма 
ука за ле су се пер спек ти ве у ко ји ма се још ин тен зив ни је мо гу са гле да ти 
ли ни је су сре та ња и про жи ма ња умет но сти и дру гих об ли ка кре а тив но сти. 
Мо жда је упра во ова по след ња чи ње ни ца она ко ја ме је охра бри ла да и ја, као 
чо век по све ћен ка ко пе снич ком и књи жев ном ства ра ла штву та ко и њи хо вом, 
пре вас ход но те о риј ском, кри тич ком и исто риј ском про у ча ва њу, смог нем 
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сна ге да ис ка жем оно по што ва ње ко је осе ћам за не што ста ри јег, пре ра но оти-
шлог ко ле гу, исто ри ча ра умет но сти Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа. 

Озбиљ не им пли ка ци је из у ча ва ња кул ту ре у нај ши рем сми слу, им пли-
ка ци је ко је је ње гов на уч ни опус не са мо ну жно са др жа вао не го и не пре-
ста но у раз вој ном сми слу под сти цао, отва ра ју ши рок про стор про ми шља ња 
ње го вог де ла не са мо у ис кљу чи вим окви ри ма исто ри је умет но сти не го и 
исто ри је срп ске кул ту ре уоп ште. Оту да сма трам да су о ча ва ње са ње го вим 
ис тра жи вач ким по љи ма, са знај ним до ме ти ма и те о риј ско-ме то до ло шким 
ис ку ше њи ма мо же би ти дра го це но и за кул ту ро ло шка ис тра жи ва ња нај ши рег 
мо гу ћег спек тра, укљу чу ју ћи и про стор ис тра жи ва ња књи жев но сти. У томе 
пре по зна јем не што што се нај пре ци зни је мо же име но ва ти се ми о ти ком срп-
ске кул ту ре, а то је област у ко јој ја сно ви дим ве ли ки зна чај укуп ног опу са 
Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа. Исто вре ме но то је и област у ко јој се су сре ћу 
про у ча ва о ци срп ске исто ри је, фол кло ра, књи жев но сти, је зи ка, оби ча ја, мен-
та ли тет ских обра за ца, умет но сти, об ли ка са зна ња и вред но ва ња све та, као 
и све га оно га што мо же мо об у хва ти ти пој мом кул ту ре у нај ши рем сми слу. 
На том про стра ном, али вр ло осе тљи вом под руч ју ис тра жи ва чи из вр ло 
раз ли чи тих стру ка има ју шта да ка жу јед ни дру ги ма или јед ни о дру ги ма. 

1. теоријскаиМетоДолоШкаШирина. Пр во што ва ља уо чи ти у укуп ном 
на уч ном опу су Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа је сте нео бич на те о риј ска ши ри на 
и ме то до ло шка ра зно вр сност ко ју је овај ис тра жи вач ис ка зи вао. Ње го ва глав-
на де ла се те о риј ско-ме то до ло шки та ко ме ђу соб но раз ли ку ју да мо же мо 
уо чи ти за сту пље ност не ко ли ко основ них мо де ла про у ча ва ња: ау тор се ни-
ка ко ни је за до во ља вао са мо јед ним мо гу ћим ти пом при сту па фе но ме ну умет-
но сти, а кад би до се гао из ра зи тост не ког од ме тод ских по сту па ка он би 
по том на сто јао да из гра ди та кве ино ва ци је ко је би не што бит но по ме ри ле 
у на чи ну раз у ме ва ња не са мо од ре ђе них ти по ва умет нич ких де ла не го и 
фе но ме на умет но сти уоп ште. То на сто ја ње је че сто укљу чи ва ло и та кво 
про ши ре ње ме то до ло шког по ља у ко јем, у том про ши ре њу, бит но се ме ња 
на чин те о риј ског са гле да ва ња пој ма умет но сти и кул ту ре. Ње гов укуп ни 
ства ра лач ки опус је, сто га, са др жа вао из ве сну кон цеп ту ал ну ло ги ку и раз вој ну 
пу та њу ко ја по ка зу је и до ка зу је да је реч о оди ста не сми ре ној ис тра жи вач-
кој ра до зна ло сти ко ја је не пре ста но тра га ла за про ме на ма и раз ли ка ма у 
на чи ну кон сти ту и са ња пред ме та про у ча ва ња. Та ква те о риј ско-ме то до ло шка 
ши ри на и ди на ми ка је сте са ма по се би из ра зи та и не сум њи ва вред ност. Она, 
не спор но, све до чи о ау то р ској све сти о то ме да се ни ка квим, ма ко ли ко уса-
вр ша ва ним мо ни стич ким об ли ци ма при сту па не мо же до кра ја ис цр пе ти 
фе но мен умет но сти не го да се са мо ра зно вр сним, плу ра ли стич ким мо де-
ли ма раз у ме ва ња и ту ма че ња мо гу на чи ни ти ва жни ко ра ци уна пре ђе ња 
све у куп ног са зна ња умет но сти и кул ту ре. 

Већ је дан ла ки и ле ти мич ни по глед на оне нај ва жни је Ти мо ти је ви ће ве 
сту ди је по ка зу ју ко ли ко су тач не из не се не кон ста та ци је. Је дан ток ње го вих 
ис тра жи ва ња во дио је ка са гле да ва њу умет нич ке ком плек сно сти и об у хват-



178

но сти цр кве ног жи во та и хра ма као сло же них умет нич ких и се ми о тич ких 
це ли на. На та квом об ли ку кон цеп ту а ли за ци је пред ме та ис тра жи ва ња уте-
ме ље на су два ве ли ка ис тра жи вач ка ре зул та та ко ја је Ми ро слав Ти мо ти је вић 
оства рио: реч је о књи га ма Цр ква све тог Ге ор ги ја у Те ми шва ру (Ма ти ца 
срп ска, Но ви Сад 1996) и Ма на стир Кру ше дол 1–2 (ИК „Дра га нић“ – По кра-
јин ски за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди не, Бе о град – Но ви Сад 
2008). Ове две књи ге сва ка ко пред ста вља ју узор ни об лик пр вог Ти мо ти је ви-
ће вог те о риј ско-ме то до ло шког обра сца, а он је по ка зао ка ко ва ља оба вља ти 
ис тра жи ва ња свих оних аспе ка та ко је укљу чу је та ко сло жен кул тур ни и 
се ми о тич ки фе но мен као што је цр ква или ма на стир. Ме то до ло шки по сма-
тра но та кав фе но мен је под ра зу ме вао ве о ма раз ли чит низ по сту па ка и из гра-
ђе них по себ них ве шти на, а све њих је Ми ро слав Ти мо ти је вић имао у свом 
ства ра лач ком ха би ту су у ви ше не го до вољ ној ме ри, па су са знај ни ре зул та ти 
овог ње го вог по ду хва та ве о ма ви со ки и на да све по у зда ни. 

Ње го ва сту ди ја Цр ква све тог Ге ор ги ја у Те ми шва ру већ је ја сно по каза ла 
је дан спе ци фич ни об лик об је ди ња ва ња раз ли чи тих ме тод ских про це ду ра 
и хер ме не у тич ких спо соб но сти. С јед не стра не, тај ис тра жи вач ки по ду хват 
је укљу чи вао спрем ност на стр пљи ви ар хив ски рад и ре ша ва ње чи та вог 
ни за пи та ња ко ја се по ја вљу ју у хо ри зон ту чи сто до ку мен тар ног и фак тич-
ког ста ња ства ри, а са мим тим и, услов но ре че но, нео по зи ти ви стич ког разу-
ме ва ња умет но сти, па је у том по гле ду Ти мо ти је вић ве о ма успе шно ре ша вао 
про бле ме као што су ре кон струк ци ја осни ва ња цр кве не оп шти не, опис по-
сте пе не из град ње цр кве, ши ре ње цр кве но-оп штин ског зда ња и чи тав низ 
по сло ва ве за них за ра зно вр сне функ ци је срп ске цр кве у те ми швар ском пред-
гра ђу зва ном Фа бри ка. Скру пу ло зност са ко јом је Ти мо ти је вић ис тра жи вао 
мно штво до ку ме на та до ве ла је до по у зда них и не по бит них са зна ња по сле 
ко јих пре ста ју сва ка на га ђа ња и ола ко из ре че не оце не ко ји ма су би ли скло ни 
они ко ји не зна ју ка ко сто је ства ри. Ме то до ло шки циљ ова квих ис тра жи ва ња 
ве зан је пр вен стве но за утвр ђи ва ње чи ње ни ца, а њих је ис тра жи вач та ко 
кон сти ту и сао да се по сле ове књи ге мо же ре ћи ка ко је пот пу но за о кру же на 
чи та ва при ча о јед ној од три ју срп ских цр ка ва у Те ми шва ру (оста ле две су 
Са бор на цр ква Ваз не се ња Го спод њег у са мом цен тру гра да и Цр ква све тог 
Ни ко ле у Ме ха ли), и то на нај о збиљ ни ји, стро го на у чан, чак нео по зи ти ви-
стич ки пре ци зно де фи ни сан на чин. Мо гу ћа су, да ка ко, не ка но ва са зна ња 
о по је ди но сти ма овог умет нич ког спо ме ни ка, али је у осно ви чи ње нич но и 
до ку мен тар но ис тра жи ва ње оба вље но та ко да му при го во ра, бар за са да, 
не ма. Мо гу се но ва са зна ња све му то ме до да ва ти и на њих се на до гра ђи ва-
ти, али те шко да би се шта ту мо гло озбиљ ни је оспо ри ти или по ме ри ти. 

С дру ге стра не, из ра да ове мо но гра фи је под ра зу ме ва ла је и из ра зи ту 
ау то ро ву спо соб ност херменeутичког за хва та у са му умет нич ку, па и ши ру 
се ми о тич ку суп стан цу ове цр кве, пре све га ико но ста са, ико на и зид ног 
сли кар ства (у сре ди шту па жње су, да ка ко, ра до ви Ни ко ле Не шко ви ћа), али 
и мно гих дру гих ар те фа ка та цр кве ног ен те ри је ра, а по го то во све га оно га 
што се чу ва у ри зни ци: пу ти ри, око ва на је ван ђе ља, ки вот, пе то хлеб ни ца, 
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кр сто ви, ка ди о ни це, кан ди ла, чи ра ци, ри пи де, пла шта ни це, све ште нич ке 
оде жде, ру ко пи сне књи ге, ико не, пор тре ти и сл. Ме то до ло шки циљ ова квих 
ис тра жи ва ња да лек је од сва ког об ли ка нео по зи ти ви стич ке оп се си је чи ње-
ни ца ма, а ау тор се уду бљу је у на чи не раз у ме ва ња и ту ма че ња ли ков ног 
је зи ка, те по себ них се ман тич ких ефе ка та на ста лих у спе ци фич но сти ма ових 
ар те фа ка та пре по зна тих на фо ну ши ре схва ће не срп ске пра во слав не цр кве не 
умет но сти, по себ но оне раз ви ја не у Хаб збур шком цар ству. На осно ву та квог 
спо ја две ју, по ма ло опреч них ме то до ло шких пу та ња, Ми ро слав Ти мо ти је-
вић је и мо гао да до пре до моћ них на уч них уви да, као што је мо гао и да кон-
ста ту је ка ко по ме ну ти храм „ни је ло кал на па ро хиј ска цр ква, не го је дан од 
ис так ну тих спо ме ни ка срп ског на ро да у Ру му ни ји“ (тиМотијеВић 1996а: 181). 
Ова кав за кљу чак де лу је са свим уоп ште но, али кад се зна шта је све ње му 
прет хо ди ло, он да је та уоп ште ност, за до бив ши из у зет но чвр сту и ста бил ну 
под ло гу, по ста ла са вр ше но ар гу мен то ва на и чак не по ре ци ва. 

Нај ви ше до ме те у ба вље њу фе но ме ни ма цр ка ва, тј. ма на сти ра Ти мо-
ти је вић је оства рио у мо но гра фи ји Ма на стир Кру ше дол. Сле де ћи ри го ро зни 
обра зац ко ји је из гра дио у сту ди ји о хра му у те ми швар ској Фа бри ци, он је у 
по то њој сту ди ји при сту пио ма на сти ру ко ји по се ду је не ве ро ват но бо гат ство 
нај ра зли чи ти јих ар те фа ка та, до ку ме на та и све до чан ста ва, и то оних од нај-
ве ћег кул тур ног и на ци о нал ног зна ча ја. У ода би ру те ме, чи ни ло се да је ау тор 
по сту пио на крај ње ра ци о на лан и про ми шљен на чин, по шту ју ћи исто вре-
ме но и соп стве ну по тре бу за све ве ћим ства ра лач ким иза зо ви ма. Ње го ва 
раз вој на пу та ња ишла је не сум њи во до бром, уз ла зном ли ни јом: од јед не те-
ми швар ске, град ске, тач ни је при град ске и пе ри фе риј ске цр кве не сум њи вог 
зна ча ја он је кре нуо ка ве ли ком ма на сти ру и за ду жби ни све то род не, вла дар-
ске ло зе Бран ко ви ћа, тј. до шао је до хра ма од нај ве ћег зна ча ја за на ци о нал-
ну кул ту ру. У том сми слу, ни је слу чај но то што је Ти мо ти је вић ода брао без 
сум ње нај ва жни ји фру шко гор ски ма на стир са нај бо га ти јом и нај сло же ни јом, 
та ко ре ћи не ис црп ном ис тра жи вач ком гра ђом; уз то, тре ба има ти на уму и 
чи ње ни цу да је тај ма на стир је дан од кључ них се ми о тич ких фе но ме на из-
ра зи то ве за них упра во за пе ри од ба ро ка, чи ји је Ти мо ти је вић во де ћи про-
у ча ва лац у срп ској исто ри ји умет но сти. 

Из ра ди ове сту ди је прет хо ди ли су мно ги дру ги ра до ви исто га ау то ра, 
ка ко они ко ји су се од но си ли на де спот ску по ро ди цу Бран ко ви ћа (тиМоти
јеВић 1991‒1992), та ко и ра до ви о при ро ди срп ског ба рок ног сли кар ства, 
цр кве не умет но сти, те на чи на жи во та и ра ђа ња при ват но сти у 18. ве ку 
(тиМотијеВић 1996б; 2006), па је из та квог фун ду са зна ња ау тор мо гао да се 
кре ће у мно штво раз ли чи тих пра ва ца и ру ка ва ца соп стве них ис тра жи ва ња. 
У сту ди ји о ма на сти ру Кру ше до лу, још пот пу ни је не го у мо но гра фи ји о 
фа брич кој цр кви Све тог Ге ор ги ја, ма ни фе сто ва ла се те о риј ско-ме то до ло шка 
ши ри на и спре ма, те пре фи ње на хер ме не у тич ка ве шти на Ми ро сла ва Ти мо-
ти је ви ћа. По ступ но ши ре ћи са знај не пер спек ти ве, ау тор се кре тао од исто-
риј ских ре кон струк ци ја ма на сти ра као ду хов ног и кул тур ног цен тра (по-
гла вља: Исто ри ја ма на сти ра; Нор ми ра ње ду хов ног жи во та и Ма на стир ски 
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ком плекс), пре ко струк тур ног опи са ма на сти ра као се ми о тич ке це ли не (Ке
лиј ско зда ње, То по гра фи ја ке лиј ског зда ња, Ар хи тек ту ра хра ма, Ста ро зид но 
сли кар ство, Ба рок но зид но сли кар ство, Са крал ни про стор хра ма, Ри зни ца, 
Би бли о те ка), па до спе ци фич не кул ту ре се ћа ња ко ја се у ма на сти ру или 
по во дом ње га оте ло тво ру је (Култ и се ћа ње, Срп ски пан те он). Но, да би до-
шао до те кон цеп ту ал не ши ри не, ис тра жи вач је мо рао да при хва ти чи њени-
цу о су ко бу два мо гу ће кон цеп ци је у раз у ме ва њу ма на сти ра као фе но ме на 
– јед не кон цеп ци је ко ја је ве за на за оп шту ме мо ри јал ну функ ци ју овог ма-
на сти ра све то род не ло зе Бран ко ви ћа („Ме мо ри јал на уло га Кру ше до ла у јав-
ном за јед нич ком се ћа њу по ста ја ла је вре ме ном све сло же ни ја, па се ма на стир 
од по след њих де це ни ја XIX на зи ва ‘Срп ски Пан те он’“; тиМотијеВић2008:
9) и дру ге ко ја је ве за на за по ја ву кри тич ке исто ри о гра фи је, а ко ја сло же не 
ма на стир ске функ ци је сво ди на пу ки чи ње нич ки про стор са чи њен од не-
ко ли ко по зи ти ви стич ки про вер љи вих са знај них по ља („Ра ђа њем кри тич ке 
исто ри о гра фи је, од Ди ми три ја и Ила ри о на Ру вар ца на да ље, иде а ли зо ва на 
пред ста ва о ма на сти ру по сте пе но се за ме њу је објек тив ни јом, али и знат но 
ре ду ко ва ни јом сли ком. Ма на стир ски ком плекс се ли ша ва сво је идеј не су-
шти не и по ста је не ка вр ста по зи ти ви стич ког исто ри о граф ског тре зо ра“; ти
МотијеВић2008:9). Ау тор је, да кле, пот пу но све стан су ко ба из ме ђу ова ква 
два ис тра жи вач ка кон цеп та. 

Ни јед на ни дру га пер спек ти ва ни је за Ти мо ти је ви ћа без ре зер вно при-
хва тљи ва, па он тра га за не чим што на зи ва „но вом кул тур ном исто ри јом“, 
а она би се за сни ва ла „на по тре би пре ва зи ла же ња уо би ча је них кла си фи ка-
тор ских по де ла на на уч не ди сци пли не и те жњи ка све о бу хват ни јем и це ло-
ви ти јем ту ма че њу про шло сти и ње них фе но ме на“ (тиМотијеВић2008:9). У 
кон цеп ту ал ној по став ци ве за ној за раз у ме ва ње ма на сти ра у све ко ли кој ње-
го вој функ ци о нал ној сло же но сти, Ти мо ти је вић се из ри чи то, али са свим 
уз гред но, по зи ва на до при но се Па вла Фло рен ског, твр де ћи да „све о бу хват-
ној струк ту ри из у ча ва ња ма на сти ра, ко ју је пре јед ног ве ка за ми слио Па вле 
Фло рен ски, ско ро да и ни је мо гу ће мно го до да ти“ (тиМотијеВић2008:9). У 
сво јој сту ди ји Ти мо ти је вић по ми ње Фло рен ског још са мо на јед ном ме сту, 
и то у фу сно ти, без до дат них опи са и ко мен та ра, и без на во ђе ња кон крет ног 
на сло ва, али са ука зи ва њем на би бли о граф ски из вор. На том ме сту ау тор 
сту ди је о ма на сти ру Кру ше до лу ка же: „На по тре бу да се ма на стир про ту-
ма чи као сло же ни хри сти ја ни зо ва ни ми кро ко смос ука зао је Па вле Фло рен-
ски у јед ном пре да ва њу о Све то тро јич кој сер ги јев ској ла ври, ко је је знат но 
ка сни је об ја вље но: П. Фло рен ский, Со чи не ния, II, Мо сква 1996, 762‒763“ 
(тиМотијеВић2008:99). По зна ва о цу де ла Па вла Фло рен ског не би, ме ђу тим, 
пред ста вља ло по себ ну те шко ћу да иден ти фи ку је текст о ко јем је реч: тај 
текст Храм и бо го слу же ње као син те за умет но сти, као и те мат ски бли зак 
текст Тро ји цеСер ги је ва ла вра (в. Флоренски 2004: 123‒153), већ су и на срп ски 
би ли пре ве де ни у вре ме ка да је сту ди ја о Кру ше до лу Ми ро сла ва Ти мо ти-
је ви ћа пи са на и об ја вљи ва на. Нео бич на је чи ње ни ца да се за Ти ми то је ви-
ће ву књи гу кон цеп ту ал но та ко ва жан текст Па вла Фло рен ског не ка ко гу ра 
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на мар ги ну, у је два уоч љи во сен ку, те да се име овог ру ског из у зет ног те о-
ло га и се ми о ти ча ра не по ми ње чак ни на спи ску основ не ли те ра ту ре. 

Та кав гест хо ти мич ног сме шта ња за слу жног ми сли о ца ка кав је Фло рен-
ски у про стор ћут ње и ти ши не са др жи вр ло ја ке, ин ди ка тив не им пли ка ци-
је и мо ра објек тив ног чи та о ца да на ве де на из ве сна до дат на про ми шља ња. 
Чи ни се, по све му су де ћи, да је Ми ро слав Ти мо ти је вић био са свим по де љен 
у вре ме ну пи са ња сту ди је о Кру ше до лу: с јед не стра не, не сум њи во је Фло-
рен ски, па и моћ на ру ска бо го слов ско-фи ло соф ска ми са о на тра ди ци ја (и то 
не она ба рок на!) ука за ла на упра во она кав кон цепт ма на сти ра и цр кве не 
умет но сти као сво је вр сне се ми о тич ке син те зе, али је, с дру ге стра не, у кон-
тек сту на гла ше но се ку лар них дру шта ва и кул ту ра За па да, са све очи глед ни-
јим ате и змом, ан ти те и змом и ни хи ли змом, све из ра зи ти ја по ста ла чи ње ни-
ца ка ко та ква ми сао о при сут но сти жи во га Бо га по ста јао крај ње не при јат ном 
за оне ми сли о це ко ји су до жи вљај жи во га Бо га за у век из гу би ли. У том сми слу 
је за Ти мо ти је ви ћа Фло рен ски по стао по ма ло не при ја тан све док на ко јег и 
ни је баш упут но по зи ва ти се у пу ној ме ри: ин те лек ту ал но је он из вор кон-
цеп ту ап не сна ге, али је као есен ци јал ни, те о цен трич ни ми сли лац он по стао 
иде о ло шки у ве ли кој ме ри не при хва тљив и не по же љан. А ка ко се бу де ши рио 
све оп шти гло ба ли стич ки за нос, схва ћен као не за у ста вљи ви три јумф За па-
да у свим сфе ра ма не са мо еко ном ског, по ли тич ког и вој ног не го и ми са о ног 
и ин те лек ту ал ног жи во та, та ко ће се све ви ше рас про сти ра ти по тре ба да се 
мно ги ‘не згод ни све до ци’ све ду пр во на са свим ти хо, го то во не ви дљи во при-
су ство, а он да и да се по сте пе но пре ба це у про стор ћут ње у ме ри у ко јој се 
но ва, гло ба ли стич ка ми сао тех нич ки бу де укљу чи ва ла, па и по сте пе но са-
свим осва ја ла те рен ка кав је пре то га био мо гућ за хва љу ју ћи ис кљу чи во 
ду хов ној сна зи не сво ди вој на ма те ри јал не чи ни о це ствар но сти. То је, ина че, 
оп шта фор му ла им пе ри јал не епи сте мо ло ги је За па да ко ја на сто ји све про сто-
ре ин те лек ту ал не мо ћи да за по сед не, чак и он да, а на ро чи то он да, ка да она 
са ма не ма ау тен тич не сна ге ми сли ко ја би та кво за по се да ње мо гла да из ве де. 
Ми ро слав Ти мо ти је вић је био спре ман да у ова кве про це се уђе, а ко ли ке је 
то раз ме ре до би ло ви де ће се из књи га на ста лих по сле књи ге о Кру ше до лу. 

Са ма сту ди ја Ма на стир Кру ше дол пред у зе ла је јед ну, ис тра жи вач ки 
из у зет но ва жну и пле ме ни ту оба ве зу, а то је да – са свим у ду ху иде ја Па вла 
Фло рен ског – ма на стир при ка же као „жив ор га ни зам, ко ји се у свом тра ја њу 
не пре ста но раз ви ја и ме ња“, али та ко да он оста је „у ма те ри јал ном сми слу 
оте ло тво ре ње иде је“ (тиМотијеВић2008:10). По се бан про блем је то што је 
овај ма на стир не пре ста но ру и ни ран и пљач кан, а на ро чи то у вре ме Не за ви сне 
Др жа ве Хр ват ске, па је ау тор мо рао мно го то га до дат но да ре кон стру и ше 
на те ме љу ар те фа ка та и ис тра жи ва ња ве за них за не ке са свим дру ге објек те, 
ме ста, љу де и до га ђа је. Нај те жи за да так је био упра во то, а ау тор га фор му-
ли ше на сле де ћи на чин: „Те жња да у ско ро ис пра жње ни ма на стир идеј но 
‘вра ти мо’ бар део оно га што му је не ка да при па да ло при мо ра ла нас је на за-
мор но по пи си ва ње ин вен тар ских бро је ва на ве де них у бе ле шка ма, што се није 
мо гло из бе ћи. Био је то је ди ни на чин да бу ду ћим ис тра жи ва чи ма Кру ше до ла 
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олак ша мо тра га ње и иден ти фи ка ци ју пред ме та не ка да шњег ма на стир ског 
‘ор на та’, без ко га ни је мо гу ће схва ти ти ње гов уну тра шњи са др жај, ни ти 
сми сао“ (тиМотијеВић2008:11). Из во ђе ње ова квих за да та ка и по став ки био 
је ве о ма ком плек сан по сао, а Ми ро слав Ти мо ти је вић све то оба вио на из у-
зет но убе дљив на чин ко ји оста је за не ке бу ду ће ис тра жи вач ке про ве ре, па и, 
услов но ре че но, за ве чи та вре ме на. Уза све то, чи ње ни ца је да су пред ме ти 
Ти мо ти је ви ће вих хер ме не у тич ких ко мен та ра и ана ли за би ли та ко ђе ве о ма 
сло же ни, у ра спо ну од ра до ва не по зна тих сли ка ра из XVI и XVII ве ка, па све 
до до бро по зна тих, ка сни јих сли ка ра XVI II ве ка по пут Јо ва Ва си ли је ви ћа, 
Сте фа на Те нец ког, Ди ми три ја Ба че ви ћа и др. На тај на чин до би ли смо кон цеп-
ту ал но ве о ма ши рок, из вор ној иде ји са свим упо до бљен, а са знај но за о кру жен 
и де та љан, исто риј ски по дро бан опис нај ва жни јег фру шко гор ског ма на сти ра 
и свих фе но ме на ко ји су са њим по ве за ни. 

Две по ме ну те сту ди је (Цр ква све тог Ге ор ги ја у Те ми шва ру и Ма на стир 
Кру ше дол) сле ди ле су ве о ма ком плек сан обра зац за ис тра жи ва ње по је ди них 
цр ка ва и ма на сти ра, па је у том жан ров ском по љу Ти мо ти је вић, без сум ње, 
досе гао са ми врх у срп ској исто ри ји умет но сти. Тај врх, исти на, већ су на 
ни воу основ ног стан дар да ус по ста ви ли не ки дру ги, из у зет но за слу жни про-
у ча ва о ци срп ских ма на сти ра и цр ка ва, ма хом са про сто ра Ста ре Ср би је, 
Ко со ва и Ме то хи је, те Све те Го ре: Ди ми три је Бог да но вић, Во ји слав Ј. Ђу рић, 
Де јан Ме да ко вић, Хи лан дар, Бгд 1978; Гор да на Ба бић, Во ји слав Ко раћ, Си ма 
Ћир ко вић, Ма на стир Сту де ни ца, Бгд 1986; Сло бо дан Ћур чић, Бра ни слав 
То дић, Гра ча ни ца, Бгд 1988; Во ји слав Ј. Ђу рић, Си ма Ћир ко вић, Во ји слав Ко-
раћ, Ма на стир Пећ ка па три јар ши ја, Бе о град ‒ При шти на 1990; Во ји слав Ј. 
Ђу рић, Со по ћа ни, Бе о град – При шти на 1991; Мил ка Ча нак Ме дић, Бра нислав 
То дић, Ма на стир Де ча ни, Бгд 2005. и др. Ми ро слав Ти мо ти је вић је пак по-
ка зао ка ко и у окви ру та квог, већ ус по ста вље ног ме то до ло шког обра сца, до-
сег ну ти об ли ци ис тра жи ва ња мо гу ите ка ко да ље да се по ме ра ју и да се но вим 
са знај ним пер спек ти ва ма до сег ну про сто ри нај ви ше на уч не кре а тив но сти.

Дру ги те о риј ско-ме то до ло шки обра зац, па и по сту пак до се за ња и пре-
ва зи ла же ња осво је них вр хо ва Ти мо ти је вић је ве о ма ја сно и убе дљи во де мон-
стри рао у до ме ну ис пи си ва ња умет нич ко-исто риј ске син те зе ко јом је при-
ка за на читaва јед на епо ха у раз во ју умет но сти. Реч је, да ка ко, о ње го вој 
мо но гра фи ји Срп ско ба рок но сли кар ство (Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1996), 
мо но гра фи ји ко ја је на сја јан на чин об је ди ни ла и над гра ди ла са зна ња ње-
го вих ве ли ких прет ход ни ка по пут Вељ ка Пе тро ви ћа, Ми ла на Ка ша ни на, 
Па вла Ва си ћа, Ми о дра га Ко ла ри ћа, Де ја на Ме да ко ви ћа, Ми о дра га Јо ва но-
ви ћа, Дин ка Да ви до ва и дру гих. У Пред го во ру сво јој сту ди ји Ти мо ти је вић, 
с раз ло гом, по ми ње „две ка пи тал не син те зе, Срп ску умет ност у Вој во ди ни, 
ко ју су 1927. на пи са ли Вељ ко Пе тро вић и Ми лан Ка ша нин, и Срп ску умет
ност у XVI II ве ку, ко ју је Де јан Ме да ко вић об ја вио 1980. го ди не“ (тиМоти
јеВић1996б:9). У том Пред го во ру ау тор ис ти че и то да је ње го ва сту ди ја 
на ста ла као док тор ска ди сер та ци ја, од бра ње на на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Бе о гра ду 1993. го ди не, и то пред ко ми си јом у ко јој су би ли оди ста вр хун-
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ски знал ци и ис тра жи ва чи као што су Де јан Ме да ко вић, Сре тен Пет ко вић 
и мен тор Ми о драг Јо ва но вић. Чак и у од но су на Ме да ко ви ће ве из у зет не, у 
сва ком по гле ду узор не до ме те у ис тра жи ва њу ба рок не умет но сти, Ти мо ти-
је вић је сте до сег нуо истин ски но ви ква ли тет по сле ко јег се ова и ова ква 
из у ча ва ња на про сто мо ра ју ра чу на ти као но во у спо ста вље на тра ди циј ска 
под ло га и стан дард у од но су на ко ји тре ба тра жи ти но ве пу те ве. И по ши-
ри ни и об у хват но сти гра ђе, али на ро чи то по ме то до ло шкој до след но сти и 
убе дљи во сти, Ми ро слав Ти мо ти је вић је на чи нио из ван ред но, ино ва тив но и 
не за бо рав но де ло, а оно је сте по вре ме но до жи вља ва ло озбиљ не на до град ње 
(на при мер, ис тра жи ва ња Вла ди ми ра Си ми ћа у обла сти исто ри је умет нич-
ких иде ја, те по себ них об ли ка функ ци о ни са ња ви зу ел не кул ту ре), али ње на 
ба рок но-исто ри о граф ска кон струк ци ја ни је озбиљ ни је по ме ре на. Сто га, и 
по сле ви ше од че тврт ве ка од из ла ска, ова Ти мо ти је ви ће ва син те тич ка рас-
пра ва још ни је до би ла мо гу ћу за ме ну, а ути сак је да се та ко не што не ће 
ско ро де си ти, те да је ње на ак ту ел ност и да ље пот пу но не спор на.1

Сту ди ја Срп ско ба рок но сли кар ство је, осим увод них и за кључ них раз-
ма тра ња, об у хва ти ла три гру пе пи та ња. Пр ва гру па пи та ња отво ри ла је исто-
риј ску и ко му ни ка ци о ну сли ку фе но ме на, ука зу ју ћи на раз вој не чи ни о це чи-
та ве епо хе, од про бле ма сли ка ра и на ру чи ла ца, те њи хо вих сло же них одно са, 
пре ко раз ма тра ња функ ци ја ба рок не сли ке, за кључ но са раз вој ном схе мом 
од ра ног, пре ко ви со ког, па до ка сног ба ро ка, а све то је укљу чи ло и од нос 
ба ро ка пре ма тра ди ци о нал ном сли кар ству. Дру ги про блем ски круг кон цен-
три сан је на основ ним пи та њи ма ба рок не по е ти ке и од го ва ра ју ћег сти ла, и то 
у ра спо ну од њи хо ве нор ма тив но сти и ре то рич но сти, пре ко зна чај не уло ге 
сли ке и сли ко ви то сти, але го ри је и ам бле ма ти ке, па све до на гла ше не историч-
но сти у схва та њу све та и чо ве ка. Тре ћи део ове ва жне сту ди је по све ћен је ба-
рок ној ико но гра фи ји, а нај ви ше на чи ну при ка зи ва ња бо го слов ских те ма, од 
Све те Тро ји це и ан ђе ла, пре ко при ка за Ису са Хри ста и Бо го мај ке, па све до 
мно гих све та ца, те ис ка зи ва ња дог мат ског, схо ла стич ког про гра ма и од го вара-
ју ћих мо ра ли стич ких схва та ња. У овој мо но гра фи ји ау тор по све ћу је ве ли ку 
па жњу нај ва жни јим сли ка ри ма (Јов Ва си ли је вић, Хри сто фор Џе фа ро вић / 
Же фа ро вић, Ва си ли је Ро ма но вич, Сте фан Те нец ки, Ва си ли је Осто јић, Ди ми-
три је Ба че вић, Ни ко ла Не шко вић, Ди ми три је По по вић, Јо ван Че ти ре вић Гра-
бо ван, Јан ко Хал ко зо вић, Јо ван По по вић, Те о дор Кра чун, За ха ри ја Ор фе лин, 
Ја ков Ор фе лин, Те о дор Илић Че шљар и др.), али су опа жа ња о овим сли кар-
ским опу си ма ви ше усме ре на ка по е тич ком ни воу рас пра ве, док је знатно ма ње 
тај по ку шај те жио ка из град њи чи та вих пор тре та зна чај них умет ни ка.

Има ју ћи све ове чи ње ни це на уму, мо гли би смо за кљу чи ти да је Ти мо-
ти је вић мно го бли жи кон цеп ту сти ли стич ких ис тра жи ва ња и из град ње 
умет нич ке исто ри је „без име на“ Хајн ри ха Вел фли на2 не го што се осла ња 

1 О то ме све до чи и по ја ва дру гог из да ња ове књи ге, код истог из да ва ча, 2020. го ди не.
2 У том сми слу би и Ти мо ти је вић мо гао пот пи са ти ре че ни це ко је је 1888. го ди не Вел-

флин за пи сао у Пред го во ру пр вог из да ња сво је књи ге Ре не сан са и ба рок: Ис тра жи ва ње 
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на стан дард ну, не са мо нео по зи ти ви стич ку не го и би ло ко ју дру гу ис тра жи-
вач ку про це ду ру усме ре ну ка утвр ђи ва њу по зи ци је ау то ра и пре по зна ва њу 
ути ца ја би о граф ских фак то ра у ства ра лач ком чи ну. Исти на је да Ти мо ти је вић 
ре дов но по ми ње име на иден ти фи ко ва них ау то ра, па у том сми слу и не на-
сто ји да раз ви је пот пу ни Вел фли нов исто ри о граф ски иде ал, али је очи глед-
но да је ње гов на чин ми шље ња ма хом усме рен ка по е тич ким оп што сти ма, 
идеј ним струк ту ра ма и стил ским ана ли за ма ко је при па да ју фе но ме ну ба рок-
не епо хе. У на у ци о књи жев но сти те иде је сла бље ња фи гу ре ау то ра су, по сле 
сти ли стич ких под сти ца ја Х. Вел фли на, Оска ра Вал це ла и др. те о ре ти ча ра 
из пр ве по ло ви не XX ве ка, по ста ле по себ но ак ту ел не од кра ја 60-их го ди на, 
ка да је до шло и до об ја ве „Смр ти ау то ра“ (1968) Ро ла на Бар та,3 те до раз во ја 
ме то до ло шких по ку ша ја ре ак ту е ли за ци је по зи ци је чи та о ца (не мач ка те о ри ја 
ре цеп ци је, аме рич ка re a der-re a spon ce cri ti cism, тј. кри ти ка чи та лач ке ре ак-
ци је и сл.). На рав но, ла ко мо же мо утвр ди ти да се на ова кве то ко ве кри тич ко-
-те о риј ског ми шље ња Ми ро слав Ти мо ти је вић ни је не по сред но осла њао, али 
је исто та ко ла ко по ка за ти ко ли ко он са њи ма је сте био у истин ском до слу ху. 

2. изучаВањеПриВатностиижиВоткаоуМетност.Тра гом ова квих иде ја 
и не сум њи ве ис тра жи вач ко-кон цеп ту ал не ди на ми ке, Ми ро слав Ти мо ти је-
вић је, ре као бих, са свим при род но до шао и до свог тре ћег те о риј ско-ме то-
до ло шког обра сца, тј. до исто ри о граф ског кон цеп та ис тра жи ва ња сва ко днев-
ног и при ват ног жи во та. У том по гле ду је он под сти цај при мио од фран цу ске 
исто ри о гра фи је ко ја је, на ро чи то од по чет ка 80-их го ди на XX ве ка, са кон-
цеп ту ал ним ини ци ја ти ва ма Фи ли па Ари је са и ње го вог мла ђег са рад ни ка 
Жор жа Ди би ја, од луч но кре ну ла у ис тра жи ва ње исто ри је при ват но сти, и то 
не са мо у но вом ве ку и мо дер ном до бу, где је то нај при ме ре ни је и нај бли же 
об ли ци ма људ ске са мо све сти то га ти па, не го и у це ло куп ној исто ри ји за пад-
не ци ви ли за ци је. Из ова квог про гра ма ис тра жи ва ња, а за хва љу ју ћи ши ро-
ком тим ском ра ду, на ста ла је Исто ри ја при ват ног жи во та, ко ја је у пет 

о су шти ни и на стан ку ба рок ног сти ла у Ита ли ји, а те ре че ни це гла се: „Окон ча ње ре не сан се 
је те ма ис тра жи ва ња ко је сле ди. Оно тре ба да бу де при лог исто ри ји сти ло ва, а не исто ри ји 
умет ни ка. Мо ја на ме ра је би ла да уо чим симп то ме опа да ња и да у ‚по ди вља ло сти и са мо во-
љи‘ пре по знам, ако је мо гу ће, за кон ко ји ће до пу сти ти увид у уну тра шњи жи вот умет но сти“ 
(ВелФлин 2000: 5). Овај на пор да се исто ри ја сти ла или, у но ви јој те о риј ској ин тер пре та-
ци ји – исто ри ја се ми о тич ких си сте ма ста ви у сре ди ште ис тра жи вач ке па жње, не сум њи во 
је сте ва жна од ли ка Ти мо ти је ви ће вог раз у ме ва ња исто ри је умет но сти и кул ту ре. 

3 У том кон тек сту Барт у по ме ну том есе ју за кљу чу је: „Та ко је от кри ве на пот пу на ег зи-
стен ци ја пи са ња; текст је са чи њен од мно го стру ких пи са ња, из ве ден из ра зних кул ту ра, те 
ула зи у ме ђу соб не од но се ди ја ло га, па ро ди је, оспо ра ва ња, но по сто ји јед но мје сто гдје та 
мно го стру кост на ла зи сво је жа ри ште, а то мје сто је чи та тељ, а не, као што се до са да го во ри-
ло, ау тор. Чи та тељ је про стор на ко је му су сви ци та ти ко ји чи не пи са ње за пи са ни, а да при 
то ме ни је дан од њих ни је из гу бљен; је дин ство тек ста не ле жи у ње го ву по ри је клу не го у 
ње го ву од ре ди шту. Но то од ре ди ште ви ше не мо же би ти особ но; он је јед но став но онај не тко 
ко ји са др жи на јед ном мје сту све тра го ве од ко јих се пи са ни текст са сто ји“ (Барт 1986: 179–180).
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то мо ва при ка за ла ка ко се на чи та вом европ ском про сто ру „би ју бит ке (...) 
из ме ђу му шка ра ца и же на, из ме ђу ста рих и мла дих, из ме ђу га зде и по слу ге“, 
те ка ко се „нај пре у ве ћим, па у ма њим гра до ви ма, и са мо за му шкар це, при-
ват ни про стор раз де лио на тро је: дом, у ко ме је кон фи ни ра но жен ско посто-
ја ње; ме сто по слов не ак тив но сти ко је је та ко ђе при ва ти зо ва но – ра ди о ни ца, 
рад ња, кан це ла ри ја, фа бри ка; и, нај зад, за бран ка кав је ка фа на или клуб, она-
ко ка ко то од го ва ра му шком са у че сни штву или от по чин ку“ (ДиБи 2000: 7). 
Реч је, да ка ко, о исто риј ском про це су ве о ма ду гог тра ја ња ко ји не дво смисле-
но за слу жу је по мна, али ме то до ло шки ве о ма ра фи ни ра на исто ри о граф ска 
ис тра жи ва ња.

Не по сред ни по вод за про у ча ва ње при ват но сти у срп ском дру штву XVI II 
ве ка Ми ро слав Ти мо ти је вић је, по све му су де ћи, до био уну тар ти ма исто-
ри о гра фа (пред во ди ла га је Сми ља Мар ја но вић – Ду ша нић) оку пље них око 
из да вач ке ку ће Клио из Бе о гра да. Ова ку ћа је, у окви ру свог ве о ма до бро 
осми шље ног из да вач ког про гра ма у обла сти исто ри о гра фи је, кре ну ла да 
не са мо пре ве де Ари је со во – Ди би је ву Исто ри ју при ват ног жи во та од 
рим ско га цар ства до на ших да на (књи ге су из ла зи ле у пе ри о ду 2000-2004) 
не го и да ор га ни зу је рад јед ног ти ма струч ња ка ко ји би на пи сао исто ри ју 
срп ског при ват ног жи во та. Та ко су на ста ле из у зет но вред не и под сти цај не 
сту ди је: Сми ља Мар ја но вић –Ду ша нић и Да ни ца По по вић (прир.), При ват
ни жи вот у срп ским зе мља ма сред њег ве ка (2004), Алек сан дар Фо тић (прир.), 
При ват ни жи вот у срп ским зе мља ма у освит мо дер ног (но вог) до ба (2005), 
Ми ро слав Ти мо ти је вић, Ра ђа ње мо дер не при ват но сти: При ват ни жи вот 
Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји од кра ја 17. до по чет ка 19. ве ка (2006), Ана 
Сто лић и Не над Ма ку ље вић (прир.), При ват ни жи вот код Ср ба у де вет на
е стом ве ку: Од кра ја осам на е стог ве ка до по чет ка Пр вог свет ског ра та 
(2006) и Ми лан Ри сто вић (прир.), При ват ни жи вот код Ср ба у два де се том 
ве ку (2007). То ме ва ља при до да ти и јед ну скра ће ну вер зи ју ове це ли не, вер-
зи ју ко ју ау тор ски пот пи су ју Мар ко По по вић, Ми ро слав Ти мо ти је вић и 
Ми лан Ри сто вић, Исто ри ја при ват ног жи во та: од сред њег ве ка до са вре
ме ног до ба, а та књи га је иза шла 2011. го ди не. 

Ове књи ге спе ци фич ног пред мет ног и ме то до ло шког усме ре ња, по 
све му су де ћи, ни су мо гли да на пи шу са мо на ши исто ри о гра фи у ужем сми-
слу (они су пре вас ход но би ли ори јен ти са ни ка об ли ци ма јав ног жи во та, и 
то углав ном у обла сти по ли тич ких, вој них и др жав но-прав них од но са), па су 
им се у овом по ду хва ту при кљу чи ва ли углав ном исто ри ча ри умет но сти и 
ви зу ел не кул ту ре, по пут Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа или Не на да Ма ку ље ви ћа, 
или ар хе о ло зи по пут Мар ка По по ви ћа. За ни мљи во је, ме ђу тим, кон ста това ти 
да су све ове сту ди је де ло тим ског ра да, а је ди на књи га ко ја је ин ди ви ду-
ал но ау тор ско де ло је сте упра во сту ди ја Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа о ра ђа њу 
срп ске при ват но сти у XVI II ве ку. Уз то ва ља при ме ти ти да је у књи зи ко ју 
је при ре дио А. Фо тић, ау тор го то во че твр ти не тек сто ва упра во Ми ро слав 
Ти мо ти је вић. Те чи ње ни це до вољ но го во ре ко ли ко је овај ау тор и ме то до ло-
шки, а и у по гле ду су штин ског уви да у ис тра жи ва ну гра ђу, био спре ман за 
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ова кву вр сту по ду хва та за ко ју су, у слу ча ју дру гих ве ко ва и епо ха, по пра-
ви лу ан га жо ва ни чи та ви ти мо ви струч ња ка. Све то је мо гло да се де си 
пре вас ход но сто га што се у сво јим ис тра жи ва њи ма исто ри је срп ске умет-
но сти XVI II ве ка Ти мо ти је вић ни је огра ни чио са мо на ана ли зу ли ков них 
де ла не го је на сто јао да из у чи и све у куп ну сло же ност со ци јал ног и кул тур-
ног кон тек ста, па је та ко аку му ли рао ши ро ко и пре бо га то зна ње из раз ли-
чи тих кул ту ро ло шких обла сти. На тај на чин је по стао спре ман да из ну тра 
са гле да и на чин жи во та, уо би ча је не су ко бе и по тре бу за сми ре но шћу ду ха 
по је дин ца и по ро ди це, спе ци фич ну ди на ми ку ма њих со ци јал них гру па и 
це ли не људ ске за јед ни це, по себ ност ам би је на та цр ка ва и ма на сти ра, гра-
ђан ских по ро ди ца, про фе си о нал них и струч них удру жа ња, кул тур них дру-
шта ва и сл. Та ква вр ста ши ро ких ин фор ма ци ја би ла му је ве о ма ко ри сна у 
ис тра жи ва њу умет но сти то га пе ри о да, а са да се, са но вим ме то до ло шким 
по кре ти ма у исто ри о гра фи ји, по ка за ло да су та са зна ња до бро до шла и у 
јед ном ши рем под руч ју ис тра жи ва ња из ван са ме умет но сти, тј. у со ци јал-
ном про сто ру ко ји се мо гао по сма тра ти као не ка вр ста, умет но сти са свим 
ана лог них, ор га ни зо ва них се ми о тич ких це ли на. За то с раз ло гом ис тра жи-
ва ња Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа ви дим као нај о збиљ ни ји до при нос оно ме 
што сам на звао се ми о ти ком срп ске кул ту ре.

Кон цеп ту ал но по сма тра но Ти мо ти је вић се нај ви ше осла њао на ста но-
ви ште Фи ли па Ари је са, ма хом оно ко је је он из ло жио у свом про грам ском 
тек сту За јед ну исто ри ју при ват ног жи во та. У том тек сту је Ари јес ис та као 
да ис тра жи ва ње по ја ве при ват но сти по сле сред ње га ве ка под ра зу ме ва осве-
тља ва ње три ју круп них по ли тич ко-кул тур них до га ђа ја у европ ској исто ри-
ји: про ме ње на уло га др жа ве, раз ви так пи сме но сти и ши ре ње књи ге, као и 
по ја ва но вих об ли ка ве ре.4 У кон тек сту ова квих про це са зби ва ла се по ја ва 
при ват но сти, а за ње но пре ци зни је де тек то ва ње по треб но би би ло, по Ари-
је су, ко ри сти ти чи тав „ана ли тич ки ре пер то ар“ пој мо ва по мо ћу ко јих мо же-
мо пра ти ти раз вој не то ко ве тих про це са. У те пој мо ве он увр шта ва сле де ће 
по ја ве: ли те ра ту ра о ле пом по на ша њу, ау то граф ска књи жев ност о са мом 
су бјек ту ко ји пи ше, скло ност ка уса мљи ва њу, од но си при ја тељ ства, по де ша-
ва ње сва ко днев ног жи во та, те про ме не у ку ћи као жи вот ном про сто ру и сл. 
На зна че ни раз вој ни про це си под ра зу ме ва ју „три зна чај не фа зе“: осва ја ње 
по је ди нач не при ват но сти, по ја ва гру па за дру же ња и про ме не у на чи ну 
функ ци о ни са ња по ро ди це. За хва љу ју ћи овом Ари је со вом про грам ском тек-
сту, као и ње го вој ре а ли за ци ји у ко лек тив ном ис тра жи вач ком по ду хва ту 
Исто ри је при ват ног жи во та, мо гла се сте ћи при лич но ја сна по ла зна те о-
риј ска по зи ци ја, као и ме то до ло шко усме ре ње на је дан спе ци фи чан кон цепт 
ствар но сти и на гру пе чи ње ни ца ко је су тим кон цеп том иден ти фи ко ва не.

За хва љу ју ћи Ари је со вом упут ству ис тра жи ва чи до ла зе до уви да ка ко 
од кра ја XVII и по чет ка XVI II ве ка „јав но је по ста ло де при ва ти зо ва но“, 
„јав на ствар ви ше се не мо же по бр ка ти с при ват ним има њем или ин те ре сом“, 

4 О то ме ви де ти, нав. текст, у аријес – ДиБи 2002: 7–9.
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а „тај осло бо ђе ни про стор по пу ни ће по ро ди ца“ (аријес – ДиБи 2002: 19). 
Исто вре ме но Ари јес упо зо ра ва да се ова ква ис тра жи ва ња мо ра ју кон цен-
три са ти на два аспек та: с јед не стра не, пред мет ис тра жи ва ња мо ра по ста ти 
„су прот ност из ме ђу др жав ног слу жбе ни ка и по је дин ца и од но са из ме ђу под-
руч ја др жа ве и оно га што ће по ста ти, у крај њем слу ча ју, до ма ћи про стор“; 
с дру ге стра не, пред мет ис тра жи ва ња мо ра по ста ти све оно што „од но си се 
на дру же ње и на пре лаз с ано ним ног дру же ња, где се бр ка ју пој мо ви јав ног 
и при ват ног, на раз ви је но дру же ње, при че му се по ја вљу ју пот пу но раз дво-
је на под руч ја: оста так ано ним ног дру же ња, про фе си о нал но под руч је, и јед на 
област, та ко ђе при ват на, ко ја се сво ди на жи вот у до ма ћин ству“ (аријес – 
ДиБи 2002: 19). Као што се и из на ве де них ре до ва мо же за кљу чи ти, Ари је сов 
текст је ве о ма кон ци зан, али су ме то до ло шка упут ства са вр ше но, мо жда и 
пре ви ше ја сна, чак и кад ни су до де та ља из ве де на. 

Ми ро слав Ти мо ти је вић је пот пу но све стан ко ли ко Ари је со во те о риј-
ско-ме то до ло шко по ла зи ште и је сте и ни је упо тре бљи во у ис тра жи ва њу 
про бле ма при ват ног жи во та у срп ској исто ри ји. То по ла зи ште ни је упо тре-
бљи во у, при ме ра ра ди, ис тра жи ва њу сред њо ве ко вља и ра ног но вог ве ка, а 
тај део по сла је тим, на че лу са Сми љом Мар ја но вић – Ду ша нић, мо рао да 
оба ви са пу ним ослон цем „на ре зул та те ис тра жи ва ча ове про бле ма ти ке у 
ви зан тиј ском и осман ском ци ви ли за циј ском кру гу“, а не за пад но е вроп ском 
(в. тиМотијеВић2006:7). За раз ли ку од сво јих ко ле га – прет ход ни ка, Ти мо-
ти је вић је у пот пу но сти мо гао да се осло ни на Ари је со ва упут ства јер је реч 
о епо си у ко јој су Ср би упра во ушли у сфе ру за пад но е вроп ских и сред њо-
е вроп ских сфе ра ути ца ја. По ме ну тим упут стви ма је Ти мо ти је вић до дао још 
не ко ли ко ва жних упо ри шних та ча ка ве за них ма хом за исто ри ју фи ло со фи је, 
а у том по гле ду он по ми ње и Де кар та, Кан та, Ру соа, Хер де ра и др. (тиМо
тијеВић2006:10). Осим то га, он ве о ма пре ци зно упу ћу је сво га чи та о ца на 
чи ње ни цу да ње го ва стра те ги ја „усме ре на је на ра све тља ва ње од но са из ме ђу 
мо дер не при ват но сти и при ват ног жи во та, два бли ска, али не и исто вет на 
пој ма. Под при ват но шћу под ра зу ме ва мо ста ње све сти о при ват ном, а под 
при ват ним жи во том при ме ну те све сти у сва ко дне ви ци. Од нос та два пој ма, 
од ко јих пр ви при па да исто ри ји све сти а дру ги исто ри ји ма те ри јал не кул-
ту ре, чи нио је са жи ма ју ће је дин ство“ (тиМотијеВић2006:10–11). Већ из 
увод ног де ла књи ге, ја сно се мо же ви де ти ка ко је у те о риј ско-ме то до ло шком 
сми слу сво ја ис тра жи ва ња Ти мо ти је вић ве о ма па жљи во при пре мао.

Исто вет ну па жњу он је по све тио и ком по зи ци ји сво је књи ге, а це ли ну 
из ла га ња по де лио је у се дам по гла вља. У пр вом по гла вљу раз мо трио је по-
је дин ца у функ ци ји вер ни ка и по да ни ка, од но сно опи сао је про це се вер ских 
и др жав них ре фор ми. У дру гом по гла вљу је из ло жио уви де у по ја ву но ве 
ин ди ви ду ал но сти, а то под ра зу ме ва ус по ста вља ње ја сно га раз ли ко ва ња 
јав не и при ват не сфе ре, као и по ја ве по тре бе за са мо ћом и оту ђе њем. У тре-
ћем по гла вљу је пред мет раз ма тра ња ве зан за чо ве ко ву те ле сност, и то ка ко 
за до жи вља је те ле сних за до вољ ста ва та ко и за до жи вљај тро шно сти те ла. У 
че твр том по гла вљу ау тор раз ма тра про блем „скро ви то сти ду ше“, и то ка ко 
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на гла ше но су бјек ти ви стич ке до жи вља је та ко и до жи вља је на ста ле из су оче-
ња по је дин ца са про дук ти ма пи са не кул ту ре. Нај ве ћи део књи ге ау тор је 
по све тио по ро ди ци и по ро дич ном жи во ту, па је у пе том по гла вљу опи сао 
по ро дич ну за јед ни цу у срп ском дру штву XVI II ве ка, и то ка ко уло ге му шкар-
ца, та ко и же на и де це. Ше сто по гла вље по све ће но је опи су по ро дич ног до ма, 
тј. про сто ра у ко јем се од ви ја по ро дич ни жи вот, док је у сед мом, за вр шном 
по гла вљу опи сан ши ри об лик при ват но сти ко ји укљу чу је дру же ње љу ди 
из ван по ро дич ног ам би јен та, те из ла зак у јав ност, и то у ши ро ким ра спони-
ма: од шет ње, бо рав ка у крч ми и на ба лу, па до из ле та, пу то ва ња и бо рав ка 
у ве ли ком све ту.

У опи су при ват ног жи во та Ср ба у Хаб збур шком цар ству XVI II ве ка 
Ти мо ти је вић ипак ни је по ла зио ни из че га. У Пред го во ру сво јој књи зи он 
из ри чи то ука зу је на оне ау то ре чи ји ра до ви су му по мо гли у из во ђе њу но вих 
за да та ка, а ти ау то ри су: Ва са Ста јић, Ми та Ко стић, Ти хо мир Осто јић, Ра-
до слав М. Гру јић и Ду шан Ј. По по вић. Уз то он на гла ша ва да ни је те жио 
„ра све тља ва њу јед не по ја ве са ста но ви шта раз ли чи тих ди сци пли на, ко ли ко 
уса гла ша ва њу са по у ка ма сту ди ја кул ту ре као све о бу хват не ди сци пли не“ 
(тиМотијеВић2006:12). Та кво усред сре ђе ње на исто ри ју кул ту ре пред ста вља 
ве о ма плод ну ори јен та ци ју, ко ја у ве ли кој ме ри спа са ва ау то ра од не плод-
но сти де таљ них, че сто крај ње три ча вих рас пра ва о фе но ме ну при ват но сти, 
а по го то во у окол но сти ма ре ал не опа сно сти из вла че ња те ме из ван окви ра 
ем пи риј ских да то сти у ко ји ма се о пред ме ту мо же ана ли тич ки уте ме ље но 
раз го ва ра ти и ис тра жи ва ти. Ка да то ка же мо, има мо на уму чи ње ни цу да се 
и сам Ари јес, на по чет ку свог про грам ског тек ста, за пи тао „да ли је уоп ште 
мо гу ћа исто ри ја при ват ног жи во та?“,5 а он да је па жљи вим раз ма тра њем 
до шао до ре ал не осно ве и ре ла тив но ста бил ног упо ри шта за мо гу ћу са знај-
ну, ана ли тич ку про це ду ру. У том ра фи ни ра ном из ла га њу нај чвр шћа тач ка 
и је сте упра во исто ри ја кул ту ре, у ко јој мно га опа жа ња ко ја се од но се на 
исто ри ју при ват ног жи во та до би ја ју сво ја ду бин ска зна че ња и сми сло ве. 
Исто вре ме но, у окви ру ова квог кон цеп та ра ни ји са знај ни до ме ти, по пут Осто-
ји ће вог ис тра жи ва ња жи во та мо на ха у фру шко гор ским ма на сти ри ма (Доси теј 
у Хо по ву, 1907), Гру ји ће вих опи са срп ског школ ства (Срп ске шко ле 1718–1739, 
1908), Ста ји ће вих но во сад ских по ро дич них исто ри ја (Но во сад ске био гра фи је, 
1936‒1956), Ко сти ће вих рас пра ва о спе ци фич но сти ма срп ске гра ђан ске кул-
ту ре (До си теј Об ра до вић у исто риј ској пер спек ти ви XVI II и XIX ве ка, 1952) 
или По по ви ће вог опи са жи во та срп ског на ро да на тлу Вој во ди не (Ср би у 
Вој во ди ни, 1957‒1963), до шли су до пу но га из ра жа ја. 

Раз ли ку из ме ђу ових ра ни јих, по зи ти ви стич ки во ђе них и усме ра ва них 
ис тра жи ва ња, с јед не, и ових са да шњих ре зул та та срп ских исто ри ча ра кул-
ту ре ин спи ри са них фран цу ском шко лом Фи ли па Ари је са, ни је та ко те шко 
ус по ста ви ти. Ако су ови ра ни ји ис тра жи ва чи опи си ва ли по је ди не сег мен те 
дру штве ног, кул тур ног жи во та Ср ба, они су то чи ни ли са на ме ром да да ју 

5 Ви де ти нав. текст у аријес–ДиБи 2002: 5.
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де таљ ну ем пи риј ску сли ку на осно ву ко је је, утвр ђи ва њем не по бит них чи-
ње ни ца, би ло мо гу ће са гле да ти ка ко фак то граф ску ком плек сност дру штве не 
си ту а ци је то га вре ме на та ко и си сте ме прет по ста вље них узроч но сти ко ји 
су до та кве си ту а ци је до ве ли. Ти мо ти је вић, ме ђу тим, при сту па са знат но 
ви ше по тре бе да се ми о тич ки ор га ни зу је соп стве на са зна ња и да до ђе до 
кла си фи ка ци о не пре глед но сти на осно ву ко је је мо гу ће уо ча ва ти про це се 
ду го га тра ја ња у јед ном, за Ср бе пре лом ном вре ме ну ка да су из ори јен тал не 
ци ви ли за циј ско-кул ту ро ло шке сфе ре ушли у ок ци ден тал ну, тј. за пад но / 
сред њо е вроп ску. Све то је дра го це но као очи гле дан ре зул тат евро пе и за ци је 
и мо дер ни за ци је срп ске кул ту ре, па се ова са зна ња не сво де са мо на по тре бу 
за што ши рим кру гом ем пи риј ских чи ње ни ца не го је реч о кул тур но-се мио-
тич ком си сте му са знат но об у хват ни јим, си стем ским по љем деј ства у обла-
сти дру штве них и ху ма ни стич ких на у ка. То по ље деј ства не под ра зу ме ва 
са мо де ло ва ње на дру ге на у ке не го под ра зу ме ва и спрем ност на усва ја ње 
оних са зна ња ко ја до ла зе из не ких прет ход них вре ме на и, чак, на из глед 
пре ва зи ђе них ме то до ло шких кон цеп ци ја. Та ква све о бу хват ност и спрем ност 
на син те зу без огра ни че ња пред ста вља не сум њи ву вр ли ну Ти мо ти је ви ће ве 
сту ди је Ра ђа ње мо дер не при ват но сти.

О су да ру јав ног и при ват ног, али још и ви ше о су ко би ма уну тар јав ног 
сек то ра око во ђе ња др жав не и дру штве не по ли ти ке се ћа ња на пи сао је Ми-
ро слав Ти мо ти је вић јед ну из у зет но ва жну књи гу: Та ков ски уста нак – Срп ске 
Цве ти: О јав ном за јед нич ком се ћа њу и за бо ра вља њу у сим бо лич кој по ли ти ци 
зва нич не ре пре зен та тив не кул ту ре (Бгд 2012). У тој књи зи, ко ја пред ста вља 
очи гле дан при мер че твр тог Ти мо ти је ви ће вог те о риј ско-ме то до ло шког обра-
сца, ау тор се по за ба вио на чи ном ус по ста вља ња се ћа ња на ве ли ке исто риј ске 
до га ђа је ве за не за по че так Дру гог срп ског устан ка и за ве ли ко исто риј ско 
де ло Ми ло ша Обре но ви ћа. Око основ ног ме ста од ко јег су кре ну ли ва жни 
исто риј ски до га ђа ји, око Та ков ског гр ма, ис пре пле тен је чи тав чи ње нич ни 
низ ко ји је на др жав ном и дру штве ном пла ну си сте мат ски гра ди ла ја сно 
про фи ли са на ви зу ел на, сим бо лич ка кул ту ра, те чи та ва кул тур на по ли ти ка 
и по ли ти ка се ћа ња срп ско га дру штва, те мла де срп ске др жа ве у на ста ја њу 
и раз во ју. Та кул ту ра и по ли ти ка се ћа ња је ра сла она ко ка ко је ра сла и моћ 
ди на сти је Обре но ви ћа, па је кнез Ми лош 1836. го ди не овај дан про гла сио 
оп ште на род ним пра зни ком: „Био је то пр ви пра зник ва зал не Кне же ви не, 
зва нич но по све ћен обе ле жа ва њу по чет ка бор бе за сло бо ду, а оп ште на род но 
про сла вљан под по пу лар ним на зи вом Срп ске Цве ти“ (тиМотијеВић 2012: 11). 
То ком вла да ви не Обре но ви ћа овај пра зник се „на ла зио у сре ди шту исто риј-
ског се ћа ња сим бо лич не по ли ти ке зва нич не ре пре зен та тив не кул ту ре“ (ти
МотијеВић 2012: 12), али је с па дом те ди на сти је, тј. по сле Мај ског пре вра та 
1903. за по че ла де кон струк ци ја та квог кул тур ног до га ђа ја нај ви шег др жав-
ног зна ча ја. За ду го је тај чин био гур нут у си сте мат ски за бо рав, а он да је с 
рас кра ја њем со ци ја ли стич ког ин тер на ци о на ли зма по но во свет ко ви на Та ков-
ског гр ма би ла ста вље на у жи жу кул тур не јав но сти. Опи су ју ћи де таљ но 
све ове про це се, ау тор је во дио на чел ну рас пра ву о фе но ме ни ма кул ту ре и 
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по ли ти ке се ћа ња, те о уло зи др жав них и јав них функ ци ја ко је уки да ју сва ки 
спон та ни тет у овим до га ђа њи ма. 

Са сту ди јом Та ков ски уста нак – Срп ске Цве ти Ми ро слав Ти мо ти је вић 
је не са мо на чи нио спе ци фич ну „сту ди ју слу ча ја јед ног од сре ди шњих ме-
мо риј ских то по са зва нич ног јав ног за јед нич ког се ћа ња“ не го је и отво рио 
још јед но те о риј ски и ме то до ло шки за себ но под руч је сво га ис тра жи ва ња: 
дру штве ни жи вот ор га ни зо ван по на че ли ма умет но сти по стао је ле ги тим на 
сфе ра ин те ре со ва ња овог исто ри ча ра умет но сти. Стро го узев, у до га ђа њи ма 
око Та ков ског гр ма и ни је реч о умет но сти у ужем сми слу не го пре све га о 
не кој вр сти дру штве ног спек та кла ор га ни зо ва ног око исто риј ско-по ли тич ки 
пре по руч љи вих до га ђа ја и при хва тљи вих иде ја. Сва та до га ђа ња Ти мо ти-
је вић је ту ма чио са ста но ви шта јед не ши ре дру штве не и по ли тич ке се ми о-
ти ке, тј. се ми о ти ке срп ске кул ту ре у ко јој по је ди нач ни зна ко ви ак ти ви ра ни 
уну тар сло же ног дру штве ног и иде о ло шког спек та кла но се не дво сми сле не 
по ли тич ке по ру ке и очи глед но про па ганд но деј ство.

Ти мо ти је ви ће ва сту ди ја слу ча ја Срп ске Цве ти на ста ла је у окви ру већ 
по ме ну те, оп ште слут ње и за ми сли „но ве кул тур не исто ри је“, а она је за сно-
ва на на флек си бил ној и ди на мич кој „по ве за но сти ем пи ри је и те о ри је. Би ло 
би лак ше пи са ти исто ри ју ме мо риј ског то по са по прин ци пу тра ди ци о нал не 
исто ри о гра фи је, у ко јој би се ни за ле кључ не лич но сти и пре лом не си ту а ци је, 
као што би би ло ре ла тив но јед но став но про ту ма чи ти га кроз ап стракт ну 
те о риј ску схе му. Од нос ем пи ри је и те о ри је ни смо схва ти ли ме ха нич ки, као 
упо тре бу јед ног од ре ђе ног те о риј ског мо де ла по год ног за струк ту рал но сре-
ђи ва ње гра ђе, њен опис и ту ма че ње. При кло ни ли смо се уве ре њу да се тео-
ри је мо гу нај бо ље раз ви ја ти кроз сту ди је кон крет них фе но ме на у кон тек сту 
њи хо ве исто риј ске про мен љи во сти“ (тиМотијеВић 2012: 14). У овом, те о риј-
ско-ме то до ло шком по гле ду по тра ге за мо де ли ма ту ма че ња у окви ру „но ве 
кул тур не исто ри је“ сту ди ја Та ков ски уста нак – Срп ске Цве ти озбиљ но се 
на сла ња на ис ку ство ра да на књи зи Ма на стир Кру ше дол, али по си сте ма ти-
за ци ји фе но ме на јав но сти и при ват но сти, она се ите ка ко осла ња и на студи ју 
Ра ђа ње мо дер не при ват но сти. Ако је Ра ђа ње мо дер не при ват но сти би ло 
у зна ку од бра не ин ди ву ду у ма од др жав не при си ле, са да је у књи зи Та ков ски 
уста нак – Срп ске Цве ти Ти мо ти је вић ве о ма па жљи во опи сао сло же не ме-
ха ни зме де ло ва ња др жав них струк ту ра на сва ко га по је дин ца по на о соб и на 
дру штво у це ли ни, и то у до ме ну де ло ва ња тзв. ме ке мо ћи, те ука зао на то 
ка ко се про ми шље ном по ли ти ком се ћа ња не по сред но ути че на об ли ко ва ње 
мен тал ног скло па на ци о нал не и др жав не, дру штве не и кул тур не за јед ни це. 
Из тих раз ло га ове две сту ди је из се ми о ти ке срп ске кул ту ре не по сред но до-
пу ња ва ју јед на дру гу: чак се чи ни да те шко мо же мо ре кон стру и са ти зна чај 
сва ке по на о соб уко ли ко их не по сма тра мо у се ми о тич ком скло пу це ли не 
ко ју гра де на та ко спе ци фи чан и за ни мљив на чин.

3. терМинолоШкаисклизнућа.У овој фа зи на пу шта ња стрикт ног под-
руч ја исто ри је умет но сти и по се за ња за про сто ром се ми о ти ке и исто ри је 
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срп ске кул ту ре Ми ро сла ву Ти мо ти је ви ћу ће се де си ти не ко ли ко ка рак те ри-
стич них тер ми но ло шких ис кли зну ћа ко ја све до че и о ду бљим не до у ми ца ма 
са ко ји ма се ау тор, по све му су де ћи, су о ча вао. И од мах тре ба то из ри чи то 
ре ћи: ре ше ња за ко ја се он опре де лио ни су она нај бо ља ко ја су му ста ја ла 
на рас по ла га њу. Чи тав низ не до у ми ца отво рио се, очи глед но, Ми ро сла ву 
Ти мо ти је ви ћу то ком ра да на књи зи Ра ђа ње мо дер не при ват но сти, ко ја је, као 
што је већ ре че но, об ја вље на 2006. го ди не. Сво ју прет ход ну књи гу, Срп ско 
ба рок но сли кар ство, Ти мо ти је вић је об ја вио де сет го ди на пре то га, а у тој 
књи зи он ни је имао круп ни јих ди ле ма у ве зи са тим ка ква је цр кве на умет-
ност, ка ква на ци о нал на кул ту ра и ка кво на род но би ће у окви ру ко јег су свој 
опус оства ри ва ли сли ка ри о ко ји ма он пи ше. Та кво од ре ђе ње на ци о нал не кул-
ту ре и на род ног би ћа ни је, да ка ко, ни ма ло сме та ло да се ре а ли зу је и ну жност 
са гле да ва ња сло же них од но са са свим умет нич ким, кул тур ним и со ци јал-
ним ко до ви ма са ко ји ма су по ме ну ти цр кве ни сли ка ри има ли не ка кве бли ске 
ре ла ци је. На про тив, та кво сла га ње пој мо ва и ши рих кон це па та те мељ но је 
до при но си ло да се ја сно са гле да ју сло же не ре ла ци је из ме ђу, с јед не стра не, 
сли кар ско-тех нич ке спре ме и ака дем ског по зна ва ња умет нич ког за на та, а, 
с дру ге стра не, спе ци фич но сти дог мат ско-те о ло шке и екле си о ло шко-ли тур-
гиј ске прак се, те мељ них пи та ња на род но га би ћа, као и на ци о нал но-гра ђан-
ског кон стру и са ња иден ти те та чи та ве кул ту ре и све у куп ног дру штва у ко јем 
се ова ли ков на де ла по ја вљу ју као суп стан ци јал но ва жна. Да кле, раз ли ко ва-
ње пој мо ва на ро да, на ци је, кул ту ре, умет нич ких тех ни ка и ко до ва, дру штве-
них и др жав них при ли ка чи ни ло је основ за ја сни је са гле да ва ње свих ових, 
ве о ма сло же них кон це па та и њи хо вих ме ђу соб них ре ла ци ја.

Шта се, ме ђу тим, де си ло у Ти мо ти је ви ће вој књи зи Ра ђа ње мо дер не 
при ват но сти: при ват ни жи вот Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји од кра ја 17. 
до по чет ка 19. ве ка и ка кву мре жу пој мо ва је ау тор у њој из гра дио? Пре све-
га, тре ба уо чи ти да по јам на ро да, тј. срп ско га на ро да, у овој сту ди ји ви ше 
не би ва по ми њан не го је си стем ски ис ти ски ван. На ме сто тог ста рог и пра-
ста рог, али вр ло пре ци зног и опе ра тив ног пој ма по ја вљу је се ње гов грч ки 
пан дан ‘ет ни ја’ и ‘ет нос’, што би у осно ви тре ба ло да зна чи исто или вр ло 
слич но што и реч ‘на род’. Али, као што је то у сва ком је зи ку до бро зна но, 
две раз ли чи те ре чи ни ка да не зна че исто, а ме ђу раз ли чи тим ре чи ма ко је 
пре тен ду ју на исто зна че ње увек се, пре или ка сни је, ис по ста ви не ка кав мо-
ме нат раз ли ке ко ји утвр ђу је из ве сну се ман тич ку по себ ност у по ступ ци ма 
ди стри бу ци је зна че ња тих ре чи. Дру га чи је ре че но, две ре чи истих се ман-
тич ких пре тен зи ја по че ће вре ме ном да зна че по не што раз ли чи те ства ри, а 
упра во тај чи ни лац раз ли ке по ста ће зна ча јан за на чин раз у ме ва ња основ ног 
фе но ме на на ко ји по ме ну ти тер ми ни упу ћу ју. Мо же се, да кле, ре ћи да у се-
ман тич ком про сто ру не ког је зи ка ве о ма рет ко се по ја вљу ју пра ви и пот пу ни 
си но ни ми, а ме ђу си но ним ним ре чи ма по пра ви лу по сто ји не жна и сит на 
ди фе рен ци ја ци ја зна че ња због ко јих се, вре ме ном, се ман тич ка раз ли ка по-
чи ње све ја сни је ус по ста вља ти. Због све га то га се и мо же ре ћи да пот пу них 
си но ни ма за пра во не ма: раз ли ка се ја вља ма кар на ни воу ко но та тив них ако 
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не баш и де но та тив них аспе ка та је зич ког зна ка, па се у том ко но та тив ном про-
сто ру ве о ма че сто по чи њу за чи ња ти и не ке те мељ ни је, де но та тив но твр ђе 
по ста вље не раз ли ке.

А да је и сам ау тор ја сно пер ци пи рао ове аспек те се ман тич ке ди стри-
бу ци је је зич ког зна ка, до ста очи глед но све до чи на чин на ко ји је оба вио ове 
за ме не ре чи и тер ми на, а по себ но ка ко је то сам спро вео у окви ру ин дек са 
име на и пој мо ва ко ји на кра ју књи ге ре зи ми ра кључ не ре чи чи та ве сту ди је. 
Од са мих по че та ка сво је књи ге Ти мо ти је вић го то во ре дов но ко ри сти син таг-
му ‘срп ска ет ни ја’, а си стем ски ели ми ни ше из раз ‘срп ски на род’. Ова про-
ме на, ме ђу тим, не пред ста вља тек обич ну за ме ну ре чи и тер ми на не го она 
са др жи ве о ма озбиљ не им пли ка ци је ко је, чак и де но та тив но, до ста дру га-
чи је име ну ју, па и кон цеп ту а ли зу ју сам фе но мен ко ји је пред мет из у ча ва ња. 
Кад ко ри сти мо реч ‘на род’, ми ти ме дис крет но су ге ри ше мо не ко ли ко ва жних 
ко но та тив них аспе ка та је зич ког зна ка. С јед не стра не, та реч им пли ци ра 
чин ра ђа ња као на чин на ко ји на род на ста је: тре ба се не са мо ро ди ти, не го 
би тог ра ђа ња тре ба ло да бу де у знат ној ме ри та ко да мо же мо ре ћи ка ко се 
и ‘на ро ди ло’ свих оних би ћа ко ја се ра ђа ју уну тар јед не ши ре за јед ни це. Реч 
‘на род’, да кле, ука зу је на су штин ску срод ност, тј. при пад ност истом ро ду 
свих љу ди ко ји са чи ња ва ју је дан на род. Сви ти љу ди, на и ме, се бе сма тра ју 
де лом исте, ду бин ске срод но сти. 

С дру ге стра не, ја сно је да у јед ном на ро ду ни смо, стро го узев, сви баш 
у пу ном срод ству, али соп стве ни на род фи гу ра тив но ви ди мо као за јед ни цу 
бли ских би ћа, као не ка кву, але го риј ски ре че но, про ши ре ну по ро ди цу: то 
мо ра би ти скуп осо ба до вољ но бли ских да им се мо жеш са емо тив ном то-
пли ном обра ти ти тра ди ци о нал ним ре чи ма: „Бра ћо и се стре“. Уко ли ко ове 
то пли не уоп ште има, он да има до вољ но уну тра шњих раз ло га да тај на род 
као на род оп ста не; тач ни је, има до вољ но енер ги је да се за оп ста нак те и та кве 
за јед ни це не ко бо ри и из бо ри. Уко ли ко та кве то пли не не ма, уко ли ко се при-
пад ни ци ма соп стве ног на ро да не мо жеш пу но га ср ца обра ти ти ре чи ма: „Браћо 
и се стре“, он да ту раз ло га за оп ста нак та кве за јед ни це ви ше не ма, па тај оп-
ста нак ни тран сцен дент не си ле не ће по др жа ти, а по го то во не ће са ми љу ди 
ко ји су део те за јед ни це. Љу ди из та кве за јед ни це ко ја је са свим из гу би ла 
цен три пе тал не сил ни це, увек су на пу ту да по ста ну не што са свим дру го и 
не што што до та да они ни су би ли. Кључ спа се ња је у њи ма са ми ма, али је 
тај кључ не где са свим за ту рен, а ни ко не ма ни во љу ни же љу да тај спа со но-
сни кључ по тра жи.

Реч ‘на род’ са др жи још јед ну, ве о ма озбиљ ну им пли ка ци ју, а она је пове-
за на са срод ном реч ју ко ја је код Ср ба, али и дру гих Сло ве на, од са мих иско-
на на род ног жи во та ко ри шће на за озна ча ва ње ску пи не љу ди по ве за них пре 
све га ко му ни ка циј ском бли ско шћу. Реч је о ста ро сло вен ској ре чи ‘ѩзыкъ’, 
ко ја је озна ча ва ла не са мо нај са вр ше ни је сред ство ко му ни ка ци је и ње ну 
си стем ску уре ђе ност (је зик, у да на шњем, струк ту рал но-ко му ни ка циј ском 
зна че њу ре чи) не го је озна ча ва ла и људ ску ску пи ну, за јед ни цу (на род или 
на ци ја, у да на шњем зна че њу ре чи) ко ја је око та квог сред ства ко му ни ка ције 
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ор га ни зо ва ла сво је по сто ја ње. У том сми слу је Сло ве ни ма, уко ли ко сле де 
мен тал ну ма три цу сво јих иско на, са свим при ме ре но да не ства ра ју сво је 
на род не це ли не не где из ван за да тог је зич ког про сто ра, а је зик ће им по ста-
ви ти осно ву на те ме љу ко јег ће кон цеп ту а ли зо ва ти оп ста нак соп стве не за-
јед ни це. Са мо у ре ђим слу ча је ви ма, углав ном пред иза зо ви ма спо ља шњих 
чи ни ла ца, сло вен ски на ро ди су те жи ли да рас про стру сво је по сто ја ње и на 
про сто ре ко ји им је зич ки не при па да ју, а то је до ла зи ло до из ра жа ја он да 
ка да су ти на ро ди под од ре ђе ним исто риј ским окол но сти ма па да ли у ис ку-
ше ње им пе ри јал ног де ло ва ња: трај ни је је та квим ис ку ше њи ма под ле гао 
пре вас ход но онај нај ве ћи, ру ски на род. Та ко не што се у сред њо ве ков ној 
исто ри ји Ср ба са мо јед ном де си ло у озбиљ ни јем и до след ни је из ве де ном 
об ли ку, а ве за но је за ам би ци је ца ра Ду ша на да на пра ви им пе ри ју ко ја би 
би ла на след ни ца Ви зан ти је, ца ре ви не у то вре ме већ из ло же ној озбиљ ним 
дез ин те гра ци о ним про це си ма. Та ква на сто ја ња ца ра Ду ша на су иза зва ла 
ве ли ке не сре ће у срп ском на ро ду, па ни ка кво чу до што у ка но ну срп ске 
пра во слав не цр кве од Не ма њић ких вла да ра је ди но цар Ду шан ни је сте као 
ста тус све то сти. Љу ди ре ла тив но плит ке па ме ти ла ко мо гу би ти за се ње ни 
вој но-по ли тич ком мо ћи ца ра Ду ша на, али љу ди ду бље ду хов не па ме ти та-
кво по вр шно бле шта ви ло мо гу са мо пре зре ти. 

У сва ком слу ча ју, по јам на ро да је и у да ле ким, сред њо ве ков ним вре ме-
ни ма под ра зу ме вао ре ла тив но ви со ку ме ру уре ђе но сти је зич ке, књи жев не 
и кул тур не за јед ни це, па се чи ни да је са мо ко ри шће ње тер ми на на род и те 
ка ко има ло сми сла и се ман тич ког оправ да ња. Због то га у срп ској ен то логи ји 
и ет но гра фи ји, ка да се она раз ви ла на ву ков ским и цви ји ћев ским те ме љи ма, 
ни је би ло нео п ход но тер ми но ло шко вра ћа ње на из вор не грч ке тер ми не и 
из ве де ни це из лек сич ког ко ре на ‘et hni kos’, а ста би ли зо ва ни су ка ко тра ди-
ци о нал ни тер ми ни на род и на род ни та ко и мо дер ни пој мо ви на ци ја и на цио-
нал ни. Два бли ска, али по не што раз ли чи та зна че ња ко ја обе ле жа ва ју две 
раз ли чи те фа зе у исто риј ском раз во ју не ке ет нич ке це ли не, по кри ве на су у 
до вољ ној ме ри пој мо ви ма на ро да и на ци је. Исти на, у срп ској ет но ло ги ји и 
ет но гра фи ји по сто јао је још је дан тер мин ко ји је, по на гла ше ном сте пе ну 
не у ре ђе но сти ет нич ке це ли не, био не сум њи во ин фе ри о ран у од но су на тер-
ми не на ро да и на ци је: тај тер мин је озна чен сло же ни цом ‘ет нич ка ма са’, а 
он обе ле жа ва оне не у ре ђе не за јед ни це ко је ни су ја сно уте ме љи ле сво је на-
род но би ће, па су се ова квим за јед ни ца ма, без ве ћих те шко ћа, мо гла исто вре-
ме но на мет ну ти вр ло раз ли чи ти, по не кад чак и про ти ву реч ни на род ни или 
на ци о нал ни иден ти те ти. На ју жно сло вен ском про сто ру су још од сред њег 
ве ка као ста ри на ро ди ко ји су сте кли сво ју иден ти тет ску осно ву сма тра ни 
Бу га ри, Ср би и Хр ва ти, док су сви оста ли за ду го оста ли у раз вој ној фа зи 
ет нич ке ма се ко ја је мо гла во ди ти раз ли чи тим ис хо ди ма. 

Та ко је, да кле, ми шље ње о овим сло же ним про це си ма, ко ји су има ли 
сво јих ре пер ку си ја и у сфе ри исто ри је је зи ка, исто ри је књи жев но сти, исто-
ри је умет но сти, исто ри је цр кве итд, с мно го раз ло га ра чу на ло с пој мов ним 
ни зом: ет нич ка ма са – на род – на ци ја. На пу сти ти ова кву, ве о ма сло же ну, 
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ра фи ни ра ну и до вољ но пре ци зну ску пи на пој мо ва и тер ми на, зна чи ло је, 
про сто, кре ну ти по гре шним пу тем и отво ри ти ми са о не про це се ко ји во де 
ка раз би ја њу озбиљ но уте ме ље не ет нич ке, на род не, на ци о нал не и кул тур не 
са мо све сти. То је, исто вре ме но, зна чи ло да је тре ба ло соп стве ни на род и 
култу ру ли ши ти већ из гра ђе ног ми са о ног упо ри шта ко је де лу је ве о ма под-
сти цај но у по гле ду од бра не оп стан ка чи та вог на ро да, а он да се та квим ли-
ша ва њем отво ри ти ка не ким, крај ње не из ве сним про це си ма са још не из ве-
сни јим ис хо ди ма. По ме ну та тер ми но ло шка три ја да је са вр ше но ефи ка сна 
и пре ци зна у име но ва њу про це са и раз вој них ета па у тим про це си ма, па би 
за рад на уч не ефи ка сно сти ту три ја ду тре ба ло без ре зер вно очу ва ти.

На су прот то ме, од сво је књи ге Ра ђа ње мо дер не при ват но сти: при ват ни 
жи вот Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји од кра ја 17. до по чет ка 19. ве ка Ми ро-
слав Ти мо ти је вић је по ку шао ову тер ми но ло шку три ја ду да за ме ни би нар-
ним тер ми но ло шким си сте мом. Тај је си стем са чи њен од тер ми на ет ни ја и 
на ци ја: ова два тер ми на су су фик сал но ујед на че на, што је до бар по ка за тељ 
да тре ба да де лу ју као део истог си сте ма озна ча ва ња. Очи глед но је, исто 
та ко, да би по јам ет ни је тре ба ло да од го ва ра ка ко пој му ет нич ке ма се та ко 
и пој му на ро да, што је из вор озбиљ них сла бо сти бу ду ћи да су пој мо ви ет нич-
ка ма са и на род два ве о ма раз ли чи та пој ма, те да за слу жу ју да се ја сно име ном, 
тер ми но ло шки раз ли ку ју. Ни ка ко ни је до бро ка да се не ки на уч ни тер ми ни 
по ја вљу ју ка ко би за ма гли ли пред ста ве о ре ал но сти ко ју тре ба да опи шу, а 
у овом слу ча ју мо же мо са мо и ис кљу чи во о за ма гљи ва њу ре ал но сти го во-
ри ти. Да се пре ци зност у име но ва њу раз ли чи тих аспе ка та ове осе тљи ве ствар-
но сти же ле ла очу ва ти, он да би и уну тар тер ми но ло шког си сте ма би ло неоп-
 ход но очу ва ти упра во тер мин Volk (на род) ко ји ва ља раз ли ко ва ти од ет нич ке 
ма се ко ја не ма суп стан ци јал ну уре ђе ност ка кву има Volk (на род). У том сми-
слу је по јам Volk sge ist (Дух на ро да) до вољ но са др жа јан и пре ци зан, па је 
као та кав ите ка ко по тре бан сва ком об ли ку на уч ног са зна ња ко је би те жи ло 
уте ме ље но сти и про вер љи во сти соп стве них уви да. По јам Volk sge ist-а (Дух 
на ро да) суп стан ци јал но је чвр сто уте ме љен и као та кав нео п хо дан сва ком 
са зна њу ко је би пре тен до ва ло на по у зда ност и ка кву-та кву објек тив ност.

По ме ну ти по јам Volk sge ist (Дух на ро да) уте ме љен је и као део си сте ма 
пој мо ва ко ји кон сти ту и шу чи та ву област зна ња у знат но ши рем про блем ском 
оби му, а та област је по кри ве на три ја дом пој мо ва као што су: Volk sge ist (Дух 
на ро да), Ze it ge ist (Дух вре ме на) и Welt ge ist (Ani ma mun di, Дух све та). Тај си-
стем по твр ђу је да по јам Volk sge ist не мо же би ти ва ља но схва ћен и де фи ни-
сан уко ли ко не бу де про жет чи ни о ци ма пој мо ва Ze it ge ist и Welt ge ist, а је ди но 
у је дин ству, ко је под ра зу ме ва до вољ но ја сну раз ли ку из ме ђу по је ди нач них 
чла но ва овог си сте ма, мо же мо до ћи до ва ља них од ре ђе ња, уви да и са зна ња. 
Или ка ко то на јед ном ме сту ве ли Хе гел: „Са ми прин ци пи на род них ду хо ва 
у ну жној по ступ но сти са мо су мо мен ти јед ног оп ће га ду ха, ко ји се по мо ћу 
њих у по ви је сти уз ди же и до вр ша ва се бе у то та ли тет, ко ји се бе схва ћа“ (хе
гел 1951: 85). То зна чи да ни ка да озбиљ на, на уч но уте ме ље на раз ми шља ња 
и са зна ња у ве зи са Ду хом на ро да не мо гу би ти на чи ње на а да се не укр сте 
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са уви ди ма у Дух вре ме на и Дух све та. Тим и та квим укр шта њи ма мо гу се 
из бе ћи раз ли чи ти об ли ци пар ци јал них уви да и за стра њи ва ња ка кви се не-
рет ко уме ју на ме та ти из од ре ђе них ин те лек ту ал них или по ли тич ких цен-
та ра мо ћи, че сто и са агре сив но шћу ко ја је за стра шу ју ћа. 

Ни је ни при ли ка ни ме сто на ко јем би смо мо гли ући у де таљ ни је раз-
ма тра ње ове и ова кве про бле ма ти ке, али је еви дент но да је чи тав по ме ну ти 
пој мов ни си стем до био из у зет но до бру и са др жај ну раз ра ду ка ко у до ме ну 
фи ло со фи је та ко и у до ме ну раз ли чи тих на у ка ко ји ула зе у про стор фи ло-
ло шког, али и ши ре дру штве но-ху ма ни стич ког про у ча ва ња. Фи ло соф ска 
са зна ња у ра спо ну од Гот фри да Вил хел ма Лајб ни ца, Ђам ба ти ста Ви ка, Шар-
ла Лу ја Мон те скјеа, Вол те ра, Деј ви да Хју ма, Ге ор га Вил хел ма Хе ге ла и др., 
као и са зна ња у обла сти про у ча ва ња на ро да и њи хо вих кул ту ра у ра спо ну 
од Кар ла Фри дри ха Мо зе ра, Јо ха на Гот фри да Хер де ра, Ву ка Ка ра џи ћа, Јо-
зе фа До бров ског, Па вла Јо зе фа Ша фа ри ка, Јо ва на Цви ји ћа и др., учи ни ли 
су да је по јам Ду ха на ро да по стао вр ло са др жа јан, на уч но уте ме љен и са знај-
но про вер љив, а уз то и ши рим скло пом пој мов ног си сте ма до бро из гра ђен 
у ши ро ким окви ри ма то та ли те та људ ско га зна ња. Чи ње ни ца да је би ло ве о-
ма спор них уче ња ко ја су во ди ла ра зним об ли ци ма ра си стич ке дис кри ми-
на ци је, ни је све до чи ла о сла бо сти ова квог те о риј ско-ме то до ло шког об ли ка 
са зна ња, не го је све до чи ла пре све га о ра зним об ли ци ма зло у по тре бе за рад 
по зи ци је мо ћи и из град ње оно га што на зи вам им пе ри јал ном епи сте мо ло-
ги јом. Ни је ту кри ви ца са мог ме то да не го је кри ви ца у зло у по тре би ме то да, 
па се ме ђу соб ним су че ља ва њем раз ли чи тих ста но ви шта, чи сто на уч ним кри-
те ри ју ми ма са зна ња мо ра ла ис цр та ти кри тич на гра ни ца из ме ђу на у ке и 
ма ни пу ла ци је на уч ним са зна њи ма, из ме ђу упо тре бе и зло у по тре бе. На тај 
на чин се мо гао из ве сти са знај ни, на уч ни об ра чун с по ме ну тим об ли ци ма 
ма ни пу ла ци је и зло у по тре бе. За ме ном јед ног до брог и по у зда ног ме то да 
не ка квим дру гим ме то дом, да ле ко ма ње до брим и по у зда ним, мо гу се са мо 
ство ри ти но ви об ли ци зло у по тре бе на у ке и на уч ног са зна ња, а да се по чет ни 
про блем не ће сам по се би ре ши ти. Уз то ти но ви об ли ци зло у по тре бе мо гу 
са мо до ве сти до још ужа сни јих по сле ди ца по цео људ ски род и ње гов свет. 

Учи ни ти та кву тер ми но ло шку за ме ну три јад ног пој мов ног си сте ма 
би нар ним си сте мом, па то спро ве сти у обла сти про у ча ва ња срп ске кул ту ре, 
књи жев но сти и умет но сти не ма не ког на ро чи тог сми сла: та квим по ступ ком 
се у ква ли те ту ми са о них опе ра ци ја ни шта не до би ја, а мо же се и мо ра се 
при лич но то га из гу би ти. Ово сво ђе ње три ја де на би нар ни мо дел има ло би, 
на и ме, са мо ло ше ми са о не по сле ди це и до ста не у год не кон се квен це, јер се 
сло же ни и ду го трај ни исто риј ски про це си сва ка ко ма ње успе шно мо гу при-
ка за ти упо тре бом два не го упо тре бом три, зна чењ ски из ни јан си ра на пој ма. 
Та три пој ма су, да кле: ет нич ка ма са – на род – на ци ја, а на ме сто ове три ја де 
Ми ро слав Ти мо ти је вић се опре де љу је за би нар ни си стем: ет ни ја – на ци ја. 
Сла бо сти овог јед но став ни јег, би нар ног мо де ла су са др жа не у чи ње ни ци да 
се ду го трај ни про це си на стан ка на ци ја не мо гу об ја сни ти тек та ко јед но став-
ним пре ла зом из ет ни је и на ци ју: мно го успе шни ји мо дел ту ма че ња са др жан 
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је у пој мов ној три ја ди ко ја мо же ве о ма са др жај но и тач но да ис пра ти оне 
глав не фа зе у об ли ко ва њу пр во на род ног, а по том и на ци о нал ног би ћа. У 
слу ча ју Ср ба и ју жних Сло ве на све те про це се тре ба са гле да ва ти и струк-
тур но-исто риј ски опи си ва ти то ком вре мен ског ра спо на од сред ње га ве ка 
па до на ших да на. 

Вр ли не и ма не ова два тер ми но ло шка ре ше ња ла ко би смо мо гли ис ка-
за ти на јед ном, до вољ но сло же ном при ме ру ко ји мо же да по ка же ка ко су на-
ста ле три ју жно сло вен ске на ци је. Од тих три ју на ци ја два су ста ра сло вен ска 
на ро да: Ср би и Бу га ри. Из ши ро ке сло вен ске ет нич ке ма се у сред њо ве ков-
ном пе ри о ду су се ова два на ро да до ста ја сно из дво ји ла и по сти гла са др жај-
ну и не спор ну иден ти фи ка ци ју, а она по чи ва ко ли ко на два ма, до вољ но 
раз ли чи тим је зи ци ма ко ји су се по че ли из два ја ти из за јед нич ке сло вен ске 
осно ве, то ли ко и на раз ли чи тим об ли ци ма по ли тич ке, др жа во твор не, цркве-
не, књи жев не и кул тур не све сти, те од го ва ра ју ће прак се. Сто га ва ља опи-
са ти про цес на ста ја ња срп ске ре дак ци је ста ро сло вен ског је зи ка од кра ја XII 
ве ка и из два ја ња не че га што мо же мо и мо ра мо зва ти ста ро срп ским је зи ком, 
са од го ва ра ју ћом пи сме но шћу и књи жев но шћу, а тим до га ђа њи ма је прет-
хо дио и пра тио их про цес на ста ја ње срп ске др жа ве са све то род ном ло зом 
Не ма њи ћа. Оно што је то ме прет хо ди ло, бар од IX ве ка, о че му по сто је, исти-
на шту ри, али ипак до вољ но ја сни чи ње нич ни по да ци, све то је вр ло значај но, 
али ни је има ло сна гу ус по ста вља ња на род ног би ћа и ње го вог иден ти те та. 
У то исто вре ме се сли чан про цес де ша вао и Бу га ри ма, с тим што су они 
сво ју др жа ву успе шни је об ли ко ва ли у пе ри о ду пре из ра зи тог ја ча ња Не ма-
њи ћа то ком XI II и по себ но XIV ве ка. За то вре ме су Бу га ри углав ном слаби-
ли, а по сле бит ке код Вел бу жда 1330. они су пот пу но из гу би ли на зна ча ју. 
Сна га срп ске др жа ве је, ме ђу тим, по тра ја ла све до Ко сов ске бит ке 1389, а 
по том је не пре ста но опа да ла, не ка ко се одр жа вју ћи и то ком тра ја ња де спо-
то ви не, све до па да Сме де ре ва 1459. И Ср би и Бу га ри су се, да кле, у сред њем 
ве ку успе шно из дво ји ли из сло вен ске ет нич ке ма се, па су већ та да они не-
спор но по ста ли два бли ска, али по себ на на ро да. 

То се, ме ђу тим, не мо же ре ћи за Ма ке дон це ко ји су да ле ко нај ду же 
оп ста ли у ста ту су ет нич ке ма се. Је зич ки бли жи Бу га ри ма, а др жав но-по ли-
тич ки и кул тур но-исто риј ски Ср би ма, они су за ду го оста ли не где из ме ђу: 
по се бан на род ни су по ста ли, а не пре ста но су се ло ми ли из ме ђу бу гар ске и 
срп ске це ли не, не мо гав ши до кра ја да при пад ну ни јед ном ни дру гом кор-
пу су, а исто вре ме но пар ти ци пи ра ју ћи и у јед ном и у дру гом. Ка ко је на ста-
нак мо дер не срп ске и бу гар ске на ци је био про цес ко ји се ис по ља вао нај ви-
ше то ком XVI II и XIX ве ка, еви дент но је да су и у том пе ри о ду Ма ке дон ци 
и да ље оста ја ли у фа зи ет нич ке ма се. Та ко се про цес раз вла чио без ко нач ног 
ре ше ња све до XX ве ка, ка да су Ма ке дон ци нај зад, под вођ ством ко му ни-
стич ке иде је о раз би ја њу ве ли ких на ро да и на ци ја, од луч ни је за по че ли са 
кре и ра њем соп стве ног на ци о нал ног иден ти те та. У та ко во ђе ном про це су 
де си ло се да су Ма ке дон ци из ста ту са ет нич ке ма се или суп стра та од мах 
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кре ну ли у про цес из град ње на ци је, а да при том ни су мо гли де фи ни са ли ка-
кав су то на род они прет ход но би ли. 

У сва ком слу ча ју, би нар ни мо дел ет ни ја – на ци ја мо же би ти по го дан 
за об ја шње ње на стан ка на ци ја ве о ма сла бог иден ти те та, ка кав на ла зи мо код 
Ма ке до на ца, али је тај мо дел са свим не по го дан за об ја шње ње на стан ка наци-
ја ја ких иден ти те та, а то су на ци је ко је су прет ход но има ле раз вој ну ета пу 
по себ ног на ро да по пут Ср ба и Бу га ра. За овај дру ги, те мељ ни је уко ре њен 
слу чај је ди но при хва тљив мо дел ми шље ња је онај ко ји по чи ва на три јад ној 
схе ми: ет нич ка ма са – на род – на ци ја. Уко ли ко се, пак, тај ма ње ра фи ни ран 
и ефи ка сан, би нар ни мо дел ту ма че ња на стан ка не ке на ци је узи ма из ем пи-
риј ског ам би јен та иден ти тет ски сла бих ет нич ких тво ре ви на, он да је са врше-
но ја сан мо тив за та кву тер ми но ло шку ре дук ци ју, тј. сво ђе ње са три јад не на 
би нар ну ре ла ци ју. Мо ти ва ци ју тре ба про на ћи у чи ње ни ци да се исто риј ско 
вре ме, тј. епо ха ка да се ова кве те о ри је по чи њу ши ри ти и пред ста вља ти као 
је ди но ис пра ван на чин раз у ме ва ња ових сло же них про це са, не слу чај но 
по кла па са ра ди кал ним об ли ци ма гло ба ли стич ке иде о ло ги је ко ја се, по 
пра ви лу, са ма про гла ша ва за ста но ви ште ко је хо ће да пре ва зи ђе ди мен зи је 
стро го нациoналног, иде о ло шког на чи на ми шље ња. 

Дру гим ре чи ма, у вре ме ну гло ба ли за ци је за им пе ри јал ну епи сте мо ло-
ги ју вр ло је функ ци о нал на за ми сао да се сви на ци о нал ни иде ни те ти при ка жу 
као са свим ско ра шњи, крх ки фе но ме ни ко ји углав ном за ви се од из град ње 
са мо све сти не пре XVI II ве ка, па је за по зна ва ње ових про це са до вољ но зна-
ти са мо оно што се на кре и ра њу иден ти те та чи ни ло то ком XIX, XX, а пого-
то во XXI ве ка. На рав но, при том се при кри ва јед но став на чи ње ни ца да све 
што је та ко мла до и ско ра шње, крх ко и сла ба шно ла ко мо же да не ста не или 
да се пре тво ри у не што са свим дру го и су штин ски дру га чи је. Та кве по став ке 
по ко ји ма су на ро ди и на ци је са мо суп стан це под ло жне ла ком пре о бли ко-
ва њу, са свим од го ва ра ју им пе ри јал ној епи сте мо ло ги ји са чи ње ној по стра-
те шким за ми сли ма цен та ра мо ћи ко ји вла да ју гло ба ли стич ким све том, али 
не од го ва ра ју са мим на ро ди ма и на ци ја ма ко ји тре ба да бу ду пу ки објек ти 
ових про це са. Још кад се све то по ве же са чи ње ни цом да су по је ди ни на ро ди, 
у ду гом, ви ше ве ков ном кон ти у ни те ту, би ли из ло же ни ра зним об ли ци ма 
ре ли гиј ског, по ли тич ког, еко ном ског, про па ганд ног, ме диј ског, па и вој ног 
ра та, он да се по губ не по сле ди це по еле мен тар но са мо ра зу ме ва ње и са мо-
по што ва ње тих на ро да мо гу и мо ра ју не по сред но ре флек то ва ти и у до ме ну 
основ не стра те ги је тих на ро да у по гле ду ка ко да на шње од бра не соп стве ног 
би ћа та ко и из град ње те ме ља њи хо вог бу ду ћег оп станка.

Све ово о че му го во ри мо, то ком два по след ња ве ка се на је дан вр ло дра-
ма ти чан на чин не по сред но ре флек ту је у по љу са мо ра зу ме ва ња Ср ба и њи-
хо вог на сто ја ња да обез бе де на чи не соп стве ног оп стан ка. Због све га то га се 
у ми са о ном си сте му јед ног про сеч ног срп ског ин те лек ту ал ца, а то зна чи оног 
ко ји је обра зо ван по стро го ок ци ден та ли стич ким, за пад ним си сте ми ма зна-
ња, си стем ски убри зга ван об лик ту ма че ња по ко јем Ср би за на ста нак свог 
ко лек тив ног иден ти те та тре ба да бу ду пре све га усме ре ни ка исто риј ском 
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хо ри зон ту но вог ве ка и по чет ка гра ђан ског дру штва. Чи тав сред њи век се 
ве о ма че сто с не хај но шћу пре пу шта за бо ра ву, а пи та ње на стан ка ве зу је пре-
вас ход но за XVI II век и ула зак у за пад но е вроп ски кул тур ни мо дел из прет-
ход ног, ви зан тиј ског и пра во слав ног кул тур ног обра сца. У скло пу ова квог 
на чи на ми шље ња ре дов но се ја вља и пре зир пре ма це ло куп ном ви зан тиј ском 
на сле ђу, а ти ме се у срп ску пра во слав ну кул ту ру уно си је дан из ра зи то ка-
то лич ки и кр ста шко-ми си о нар ски став ко ји, уз гред бу ди ре че но, има ве о ма 
сла бу кул тур но-исто риј ску осно ву, те до ста не у бе дљи ву ин те лек ту ал ну 
ар гу мен та ци ју. Ње го ва осно ва је пре све га са др жа на у ми ли та ри стич кој, 
им пе ри јал ној и пљач ка шкој стра сти ко ја је за пад не цен тре мо ћи ре дов но 
во ди ла у су срет са но вим све то ви ма као увод у но ва осва ја ња и но ве на чи-
не пљач ке и екс пло а та ци је. То, ме ђу тим, што та ква те за чи ње нич ки ло ше 
сто ји, не зна чи да про па ганд но не мо же да се про ши ри мно го ви ше не го што 
здра ви ра зум и ва ља ни об ли ци ми шље ња то мо гу да под не су. Оту да се, по 
вр ло сло же ној схе ми, у на шем вре ме ну код Ср ба, а по го то во у ве зи с пи та-
њем еле мен тар ног са мо ра зу ме ва ња Ср ба и срп ског пи та ња, та ко очи глед но 
и про па ганд но ор ке стри ра но ис ка зу ју мо де ли ми шље ња за сно ва ни на не-
дво сми сле ном и зло ћуд ном „ду ху са мо по ри ца ња“, о че му на увер љив на чин 
све до чи Ми ло Лом пар у сво јој дра го це ној сту ди ји.6

4.сеМиотичкаДескриПцијаиВољанароДазатрајањеМ.Ми ро слав Ти-
мо ти је вић, да ка ко, не под ле же су штин ски овој па то ло шкој фор ми на зва ној 
„ду хом са мо по ри ца ња“! Он са ду бо ким по што ва њем уо ча ва, ана ли зи ра и 
ту ма чи умет нич ке, кул тур не и жи вот не фе но ме не ко ји ис пу ња ва ју се ми о-
тич ки про стор срп ског дру штва XVI II ве ка, та ко да ту мо же мо пре по зна ти 
пре све га на пор ко ји во ди ка по твр ђи ва њу, ду бљем раз у ме ва њу и афир маци-
ји свих фе но ме на о ко ји ма је ис тра жи вач ки умео да по све до чи. Но, упр кос 
све му то ме, а по го то во упр кос мно гим ис тра жи вач ким до при но си ма срп ских 
дру штве них и ху ма ни стич ких на у ка, да нас, а то зна чи бар век и по, пре 
све га на ни воу по вр шин ских сло је ва све сти из ло же них ефек ти ма озбиљ ног 
кул ту рал ног ра та ко ји се про тив срп ске ау тен тич не кул тур не са мо све сти 
во ди, вр ло је рас про стра ње но уве ре ње да су Ср би је дан од но ви јих европ-
ских на ро да, не спо соб них да се од у пру деј стви ма ве ли ких и ста рих на ро да 
све та. Ова кав на чин ми шље ња ја вља се ис кљу чи во код оних ко ји не уме ју 
да раз ли ку ју по јам срп ског на ро да и по јам срп ске на ци је, а са мим тим ни су 
у ста њу да са гле да ју искон ске ду би не до ко јих срп ски на род сво јом кул тур-
но-исто риј ском и ду хов ном све шћу до пи ре. 

Сто га је оди ста крај ње вре ме да се пред ста ве о срп ским ду хов ним, 
кул тур ним и исто риј ским вер ти ка ла ма по ста ве у пра ви, ре ал ни оквир, а то 
је не мо гу ће уко ли ко се не др жи мо три јад не схе ме: ет нич ка ма са – на род – на-
ци ја. Сво је иден ти тет ске про це се срп ски и бу гар ски на род су оба ви ли још 
у сред њем ве ку, и то да ле ко нај у спе шни је од свих ју жно сло вен ских на ро да. 

6 О то ме ви де ти, тре ће, до пу ње но из да ње по ме ну те књи ге: лоМПар 2012.
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Хр ва ти су у том по гле ду при мет но за о ста ја ли, а Сло вен ци по го то во, ко ји 
су тек од вре ме на при хва та ња про те стан ти зма сре ди ном XVI ве ка за по че-
ли да гра де и кре и ра ју свој вер ски и на ци о нал ни иден ти тет. Ма ке дон ци су, 
као што је већ ре че но, да ле ко за о ста ја ли у том по гле ду, а о ам би ци ја ма не-
ких Бо шња ка и Цр но го ра ца, те о ус пе си ма и не у спе си ма та квих на сто ја ња 
ис ка за них у XX ве ку, би ће до ста ре чи и у де це ни ја ма ко је до ла зе. У ве зи са 
овом сло же ном про бле ма ти ком, тер ми но ло ги ја и кон цеп ту ал ни окви ри ни-
ка да не ће мо ћи да бу ду са свим ујед на че ни, јер су и раз ли чи ти при сту пи 
по је ди них ет нич ких ма са, на ро да и на ци ја ве о ма раз ли чи ти, па је при род но 
да они од сво га при сту па не ће ла ко од у ста ти. 

Срп ски на уч ни ци не ма ју ни је дан је ди ни ва љан раз лог да од у ста ну од 
три јад ног тер ми но ло шког ре ше ња, а то је сто га што они тре ба да се ду бин-
ски за гле да ју у оне нај ста бил ни је и идентитет ски нај ја че осно ве соп стве ног 
по сто ја ња. У том по гле ду они су упо ре ди ви са нај ста ри јим на ро ди ма све та 
ко ји су про шли не са мо кроз фа зу ет нич ке ма се, не го су пре ко фа зе тра ди-
ци о нал ног на ро да до шли и до фа зе мо дер не на ци је. Она ко ка ко то ва жи за 
нај ста ри је и нај ду го трај ни је на ро де све та (Гр ци, Ита ли ја ни, Фран цу зи, Нем-
ци, Ен гле зи, Ру си, Је вре ји, Егип ћа ни, Ин ду си, Ки не зи и др.), а то су све на-
ро ди са раз ви је ном ре ли гиј ском све шћу, са моћ ном ми то ло ги јом и ду хов ном 
тра ди ци јом, та ко би то тре ба ло да ва жи и за Ср бе, за њи хов на чин са гле да-
ва ња соп стве ног оп стан ка и тра ја ња у да том вре ме ну и про сто ру. Та кви на-
ро ди ко ји не са мо што има ју ду ге ду хов но-исто риј ске кон ти ну и те те, не го 
ис ка зу ју и не дво сми сле ну во љу за оп стан ком и тра ја њем, та кви на ро ди 
тре ба да по слу же Ср би ма као кон цеп ту ал ни па ра ме три, па и основ за тер-
ми но ло шка ре ше ња ко ја де фи ни шу са знај не про це се о овим осе тљи вим 
фе но ме ни ма.

Има ју ћи све ово на уму, оста је до ста не ја сно за што и ка ко се Ми ро слав 
Ти мо ти је вић од лу чио за тер ми но ло шка ре ше ња ко ја му ни су омо гу ћа ва ла 
нај по у зда ни ји мо дел са зна ња ис тра жи ва ног пред ме та. Не ки раз ло зи би мо-
гли ла ко да бу ду на ве де ни јер се на ме ћу го то во са ми по се би, а у скло пу јед-
ног па ра док сал ног за кључ ка да се ове сла бо сти Ти мо ти је ви ће вог кон цеп та 
по ја вљу ју на го то во истим ме сти ма и из го то во истих раз ло га ко ји су од лу-
чи ва ли и о по ја ва ма ње го вих вр ли на. Пре све га, она вр ли на ко ју смо на зва ли 
„те о риј ском и ме то до ло шком ши ри ном“, не сум њи во је до при не ла да Ти мо-
ти је вић не пре ста но, а у по ме ну том слу ча ју очи глед не збр ке – го то во гр че-
ви то тра га за но вим кон цеп ту ал но-тер ми но ло шким и дис курс но-ана ли тич ким 
ре ше њи ма чак и у оним обла сти ма у ко ји ма не ма раз ло га за ве ли ке не до-
уми це и за бу не. Тај грч се по себ но осе тио на оним ме сти ма где се ис по љи ла 
ауто ро ва по тре ба да ма ло осве жи тра ди ци о нал ну пој мов ну и тер ми но ло шку 
апа ра ту ру, те да при хва ти не ка ре ше ња ко ја де лу ју до не кле осве жа ва ју ће и, 
на из глед, тра ди ци јом са свим нео п те ре ће но. Сва ка ко по же ље на и дра го це на 
по тре ба за те о риј ским но ви на ма учи ни ла је да, у јед ном спе ци фич ном и осе-
тљи вом тре нут ку, Ми ро слав Ти мо ти је вић по ку ша да тра ди ци о нал не, до бро 
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опро ба не тер ми не за ме ни не ки ма за ко је је прет по ста вио да би мо гли би ти 
ефи ка сни ји, али та кве прет по став ке са свим си гур но ни су би ле оправ да не. 

Уз ту по тре бу за от кри ва њем те о риј ских ино ва ци ја, тре ба још до да ти 
и чи ње ни цу да је основ ни под сти цај за ова кво тер ми но ло шко пре и ме но ва ње 
до шао од из ра зи тих кри ти ча ра са вре ме них по јав них об ли ка на ци о на ли за-
ма, ко ји су по го то во од 90-их го ди на XX ве ка, тра га ли за те о риј ским и 
тер ми но ло шким ре ше њи ма ко ји ће ко ре не ет нич ке, на род не и на ци о нал не 
са мо све сти учи ни ти крај ње услов ним и хи по те тич ним, па у том сми слу и 
са ме људ ске за јед ни це крх ки јим и ма ње за ви сним од об ли ка соп стве не кул-
тур не са мо све сти. Ти и та кви те о ре ти ча ри, по пут Бе не дик та Ан дер со на, 
Ан то ни Сми та, Ри чар да Џен кин са, То ма са Хи ла на Ерик се на и др.7 до но си ли 
су не ку вр сту ре лак са ци је крај ње не у рал гич них пи та ња, па се Ти мо ти је ви ћу 
мо гло учи ни ти да ова квим пре фор му ла ци ја ма и сам да је ва ља не до при но-
се да се пре ва зи ђу на ци о на ли стич ки ти по ви ми шље ња и дис кур са, те да се 
не у тра ли ше по губ но деј ство ра ди кал не на ци о на ли стич ке иде о ло ги је и њој 
при ме ре не по ли тич ке прак се. Мо же мо са мо прет по ста ви ти да се ње му учи-
ни ло да је син таг ма срп ски на род у тој ме ри већ на би је на ем фа тич ким до-
жи вља ји ма (ка ко по зи тив ним та ко и не га тив ним, за ви си од тач ке гле ди шта), 
да је ве о ма те шко за у зе ти ре ла тив но не у трал ну, чи сто на уч ну тач ку гле ди-
шта ка ко би се мо гло до ћи до са зна ња са свим објек тив них, при хва тљи вих 
чак и оним су прот ста вље ним гру па ци ја ма ко је не гу ју са свим су прот не и 
про ти ву реч не ем фа тич ке до жи вља је.

Са свим су ра зу мљи ва ова ква оче ки ва ња, али ни је баш ра зу мљи во то 
што је уме сто на вод но не по жељ ног тер ми но ло шког ре ше ња по ну ђен је дан, 
без сум ње, ма ње ефи ка сан и ана ли тич ки ма ње опе ра ти ван тер ми но ло шки 
мо дел. А би нар ни мо дел ет ни ја – на ци ја је сва ка ко и ма ње ефи ка сан и ма ње 
опе ра ти ван од три јад ног мо де ла ет нич ка ма са – на род – на ци ја. Он је та кав 
јер, јед но став но ре че но, при ро да уви да у ге не зу фе но ме на на ци је је крај ње 
мањ ка ва и не до стат на, па у том сми слу не до вољ ност и не пре ци зност уви да 
не мо гу би ти до бри по моћ ни ци чак ни у по ку ша ји ма да се не у тра ли ше рђа во 
деј ство на ци о на ли за ма у са вре ме ним по ли тич ким при ли ка ма и не при ли ка ма. 
Је сте да ова кав при ступ, услов но ре че но, мо же се би да до зво ли стро го сци-
јен ти стич ка ам би ци ја ве за на за про у ча ва ње срп ске умет но сти и кул ту ре 
XVI II ве ка, али сва ки ши ри за хват у ис тра жи ва ну гра ђу зах те вао би да се 
ја сни је са гле да ју вре мен ске ди мен зи је ко је се жу све до сред ње га ве ка, а у 
том до ме ну по ме ну ти би нар ни тер ми но ло шки мо дел по ста је крај ње не е фи-
ка сан и са свим не мушт. Уто ли ко је чуд ни је ка ко то да се Ми ро слав Ти мо ти-
је вић, упра во у скло пу тим ског ра да ко ји је са гле да вао це ли ну срп ске исто-
ри је од сред ње га ве ка до да на шњих да на, ни је то ком ис тра жи вач ког ра да 
до вољ но при брао, те на вре ме схва тио да је скли знуо у тер ми но ло шке ино-

7 О то ме ви де ти сту ди је: анДерсон 1990; сМит 1998; џенкинс 2001; ериксен 2004. и др. 
Исто вре ме но, у свр ху са гле да ва ња сло же но сти ових и ова квих про це са, ва ља па жљи во про-
чи та ти и збор ник хоБсБауМ–рејнџер 2011. 
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ва ци је ко је га мно го ви ше огра ни ча ва ју и чи не не си гур ним не го што му 
ши ре и уте ме љу ју са знај не ви ди ке.

Тај би нар ни тер ми но ло шки мо дел, са свим си гур но, ви ше про из во ди 
но вих про бле ма не го што ре ша ва не ке од ста рих, до бро по зна тих му ка и 
не до у ми ца. Шта све то кон крет но мо же да зна чи, ла ко би се да ло на слу ти-
ти, па и за кљу чи ти, кад би се са мо па жљи ви је пре тре сао пој мов ни ре ги стар 
ње го ве сту ди је Ра ђа ње мо дер не при ват но сти: при ват ни жи вот Ср ба у 
Хаб збур шкој мо нар хи ји од кра ја 17. до по чет ка 19. ве ка. По пис пој мо ва је 
већ, сам по се би, за ни мљив као сво је вр сни кон цеп ту ал ни оквир нео п хо дан 
за пот пу ни је раз у ме ва ње це ло куп не про бле ма ти ке ове сту ди је. У окви ру 
Ин дек са ове књи ге чи та лац, на и ме, мо же на ћи чи тав низ пој мо ва ко ји опи-
су ју људ ске скло но сти, дру штве не од но се и кон вен ци је, нор ме по на ша ња, 
вред но сне обра сце и сл. Та ко се ре ђа ју пој мо ви као што су: ал ко хо ли зам, 
аске ти зам, ба ло ви, ба ти не, ве зе, во ће, гра фи ке, гро бо ви, двор, двор ци, де серт, 
емо ци је, за бра не, за до вољ ства, за ду жби не, за ко ни, за тво ри, игре, иден ти тет, 
иде о ло ги ја, ико не, имо ви на, ин ди ви ду ал ност, ин сти ту ци је, јав на сфе ра, 
је зик, ка зне, књи ге, књи жев ност, ко ла чи, кон вен ци је, ко чи је, кре ве ти, култ, 
кул ту ра, ку па ње, ку по ви на, ку хи ње, љу бав, ми ло ср ђе, ми ло сти ња, мла дост, 
мо да, мо дер ни за ци је, мо ли тва, мо рал, мо шти, му зи ка, на ви ке, на кит, на ме-
штај, на след ство, но вац, нор ме, оби ча ји, обра зо ва ње, огле да ла, оде ћа, оруж је, 
па ро хи ја, па три о ти зам, пе сма ри це, пе сме, пе ћи, пи ја це, пи са ње, пи сма, пи ћа, 
по бо жност, по гре би, по друм, по душ ја, по жар, по кло ни, по на ша ње, по ро ци, 
пор тре ти, пор це лан, пост, по су ђе, по шта, по што ва ње, пра ви ла, пра зни ци, 
при ви ле ги је, при ја тељ ство, при ро да, при чест, про све ти тељ ство, про сти ту-
ци ја, про сто ри је, про то ко ли, пу то ва ње, рад, раз го вор, ра зум, рат, ред, ре зи-
ден ци ја, ре фор ме, ри ту а ли, ро ђе ње, ру чак, са мо ћа, са то ви, сва ко дне ви це, 
све те тај не, сек су ал ност, се ло, сер ви си, сим бо ли, смрт, со бе, сра мо та, сре бро, 
ста но ва ње, ста но ви, ста рост, сте ре о ти пи, суд, те ло, те ста мен ти, тр го ви на, 
увре де, уда ја, удру же ња, ули це, уни вер зи тет, хе рал ди ка, хи ги је на, хо до ча-
шће, хра на, штед ња, шу га исл. Ту је и чи тав низ пој мо ва ко ји не по сред но 
озна ча ва ју људ ска или жи во тињ ска би ћа, по је ди не про фе си је, дру штве не 
сло је ве и кла се, ме ста дру штве них оку пља ња и де ша ва ња: ари сто кра ти ја, 
ба би це, бер бе ри, бе ћа ри, би бли о те ка ри, бо ле сни ци, бра ћа, вер ни ци, ве шти це, 
вла да ри, вој ска, га зда и га зда ри ца, гим на зи је, го сти, го сти о ни ца, град, гра-
ђан ство, дом, де ца, др жа ва, дру штво, ду хов ни ци, ђа ци, же не, жи вот, жи во-
ти ње, кал фе, ка фа не, кон зи сто ри је, кро ја чи, крч ме, ку ва ри, ку мо ви, ку ће, 
ле ка ри, лич ност, мај ка, мај сто ри, ма на сти ри, мо на си, омла ди на, отац, офи-
ци ри, плем ство, по да ник, по кај ник, по ро ди ца, по слу га, рад ни ци, раз бој ни ци, 
род би на, ро ди те љи, са ло ни, са хра не, свад бе, све кр ве, све ти те љи, све ште-
ни ци, се ља ци, се стре, си но ви, си ро ти ња, сли ка ри, слу ге, спа хи је, ста ле жи, 
ста нов ни штво, ста ре ши не, стран ци, сту ден ти, су пру жни ци, су се ди, таст, 
тр гов ци, ту то ри, удо ви це и удов ци, уку ћа ни, учи те љи, фри зе ри, хај ду ци, 
це хо ви, цр ква, чи нов ни ци, ше гр ти, шко ла итд. 
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У Ин дек су, оди ста, има мно го то га, па је сам по пис ве о ма ин ди ка ти ван 
и ко ри стан у чи та њу ове дра го це не сту ди је. Ипак, на том спи ску не ма основ-
ног пој ма ко ји све те ем пи риј ске фор ме др жи на оку пу: не ма ка те го ри је на-
ро да! Али, исто та ко, не ма ни тер ми на као што су ет ни ја или ет ни ци тет, као 
ње го вих се ман тич ких за ме на ко је се у са мом тек сту ове сту ди је, по пра ви-
лу и са бес пре кор ном тач но шћу ја вља ју. За што су из о ста вље ни тер ми ни 
ет ни је и ет ни ци те та ни је ла ко од го во ри ти, али се део од го во ра кри је упра-
во у чи ње ни ци да је ау то ру сту ди је за ем пи риј ски опис „при ват ног жи во та 
Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји од кра ја 17. до по чет ка 19. ве ка“ ва жан чи тав 
си стем пој мо ва по мо ћу ко јих он по кри ва ем пи риј ску ши ри ну ис тра жи ва ног 
фе но ме на, али да се упр кос све му то ме он не ће пи та ти: а ка ква је кон цеп-
ту ал на про ме на на ста ла у са мом основ ном пој му, у на ро ду, о ко јем је реч? 
Од го вор би се мо гао про на ћи у чи ње ни ци да упра во ем пи риј ска ши ри на 
све га оно га што је при ват ни жи вот срп ског на ро да пред ста вља при мар ни 
ис тра жи вач ки циљ ау то ра ове дра го це не сту ди је, а да при том он не ма по-
тре бе да оба ви до дат ни по глед на зна че ње и сми сао основ ног пој ма. За то је 
и мо гао да се де си те о риј ски-ме то до ло шки нео през уз чи ју по моћ је ау тор 
ола ко при мио онај би нар ни тер ми но ло шки мо дел уме сто три јад ног ко ји је, 
без сум ње, знат но при ме ре ни ји са мом пред ме ту са зна ња. Уко ли ко у сре ди-
ште па жње ста ви те ис кљу чи во оно ем пи риј ско оби ље ко је се да пре по зна-
ти у Ин дек су ове сту ди је, он да вам се оди ста мо же учи ни ти ка ко из ме ђу 
би нар ног и три јад ног тер ми но ло шког мо де ла и не ма ве ли ке раз ли ке. Та ко 
се мо же об ја сни ти по ре кло и по ја ва овог, ма ње ефи ка сног са знај ног тер ми-
но ло шког ре ше ња, као и ла ко ћа са ко јом је у Ти мо ти је ви ће вој сту ди ји оно 
ис ти сну ло бо љи и успе шни ји те о риј ски и тер ми но ло шки мо дел. 

Исти на, у Ин дек су сту ди је Ра ђа ње мо дер не при ват но сти Ми ро сла ва 
Ти мо ти је ви ћа ја вља ју се пој мо ви на ци је, на ци о нал ног иден ти те та, осе ћа ња, 
де ло ва ња и на ци о нал не све сти, али ови пој мо ви сва ка ко ни су до вољ ни да 
по кри ју све ко ли ку сло же ност све у куп ног кул тур но-исто риј ског и ду хов ног 
тра ја ња Ср ба на Бал ка ну, у Сред њој Евро пи и Ме ди те ра ну. Кад се, пак, по-
гле да са др жај ових пој мо ва и сам на чин на ко ји је тај са др жај ау тор кон-
стру и сао у сво јој сту ди ји, он да се мо же ви де ти ка ко је ту из о ста ја ло сва ко 
ја сни је, суп стан ци јал ни је од ре ђе ње у оним по љи ма у ко ји ма је та кво од ре-
ђе ње оди ста по сто ја ло: пра во слав но-хри шћан ски, све то сав ски иден ти тет, 
мит ско-исто риј ски по глед на свет, свест о фол клор ном обра сцу, Ко сов ски 
за вет, пред ста ве о кул тур но-исто риј ским кон ти ну и те ти ма и сл. У том по гле-
ду је сли ка срп ског на род ног иден ти те та у Ти мо ти је ви ће вој сту ди ји оста ла 
крај ње не ја сна и флу ид на, а на ме сто то га је опи сан чи тав си стем раз ли ка, 
ино ва ци ја ко је су, у окви ру про це са мо дер ни за ци је, евро пе и за ци је и ве стер-
ни за ци је Ср ба, тре ба ло да до при не су лак шем и пот пу ни јем укла па њу чи-
та вог на ро да (‘ет ни је’) у по ли тич ке и ци ви ли за циј ске окви ре Хаб збур шког 
цар ства. Дру гим ре чи ма, ова сту ди ја ни је ни те жи ла да утвр ди ка ко се срп ски 
на род ни иден ти тет раз ви јао и ме њао оста ју ћи у по не чем исти, а у по не чем се 
при ла го ђа ва ју ћи по ли тич ком, со ци јал ном, кул ту рал ном ам би јен ту Хаб збур-
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шког цар ства у окви ру ко јег су по тра жи ли спа со но сно окри ље и за шти ту. 
Она ем пи риј ска ши ри на ка кву пре по зна је мо у Ин дек су је сте ипак би ла при-
мар ни циљ ове дра го це не ана ли тич ке рас пра ве.

Сту ди ја Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа Ра ђа ње мо дер не при ват но сти је 
пом но опи са ла мно го број не про ме не ко је је про цес мо дер ни за ци је под ра зу-
ме вао, а у то ме је са др жа на ње на дра го це на са знај на сна га и до мет. Су о че-
на са огром ним ем пи риј ским оби љем, ова дра го це на сту ди ја је об ли ко ва на 
по пут оних де ла ко је о мно го че му рас пра вља ју, али не де фи ни шу са до-
вољ но пре ци зно сти или не де фи ни шу уоп ште, цен трал ни, сре ди шњи по јам 
чи јим се по јав ним об ли ци ма ба ве. При ме ра ра ди, на ра зним је зи ци ма све та 
сам пре гле дао оди ста ве ли ки број реч ни ка књи жев них тер ми на, а не ма ли 
број та квих при руч ни ка са др жи чи тав низ од ред ни ца ко ји се ти чу књи жев-
но сти, ње них по јав них об ли ка и ра зно вр сних аспе ка та ње ног про у ча ва ња, 
а исто вре ме но са тог спи ска ве о ма че сто је из о ста јао упра во сам по јам књи-
жев но сти. Ово спе ци фич но Ти мо ти је ви ће во тер ми но ло шко ис кли зну ће у 
до број ме ри ме под се ћа на ова кве слу ча је ве. Ипак, тре ба ре ћи и то да је 
ов де реч о по ме ну том при ме ру нај бо ље вр сте ко ји се да за ми сли ти: дра го-
це ни и ви со ко ком пе тент ни при ло зи из вр сно до при но се да основ ни по јам 
бу де са гле дан из мно штва раз ли чи тих, ана ли тич ки пре ци зних угло ва, а 
он да се, на кон свих опи са и ана ли тич ких про це ду ра, по ја ви те мељ на не си-
гур ност око основ ног раз у ме ва ња сре ди шњег пој ма око ко јег се чи тав са-
знај ни по сту пак и во ди. Чак се на ме ће и дис крет ни за кљу чак ка ко је сва ка 
при ча о иден ти те ту са мо не ка вр ста те ре та ко ја у исто риј ским, ци ви ли за-
циј ским ме на ма је сте ис кљу чи во смет ња, а од ње га, од иден ти те та, ни ка кве 
ко ри сти за пра во не ма. Ова кав за кљу чак сва ка ко ни је ни ис пра ван, а ни озбиљ-
ни је уте ме љен у слу ча ју срп ског на ро да и ње го ве иден ти тет ске сли ке, па 
ни је ис пра ван ни уте ме љен и у слу ча ју ове ве о ма ва жне сту ди је Ми ро сла ва 
Ти мо ти је ви ћа. 

И да за кљу чи мо, уво ђе ње пој мов ног па ра ет ни ја ‒ на ци ја ни је од ко ри-
сти за про у ча ва о це сло же них на род них, иден ти тет ских и кул тур но-исто-
риј ских при ли ка на ју жно сло вен ском про сто ру: од то га не ма ју ко ри сти не 
са мо про у ча ва о ци исто ри је умет но сти не го ни про у ча ва о ци исто ри је књи-
жев но сти, дра ме, по зо ри шта, му зи ке, исто ри је кул ту ре у нај ши рем сми слу, 
а по го то во то ва жи за по ли тич ке, вој не, дру штве не и мно ге дру ге ти по ве 
исто ри о граф ских рас пра ва. Од ове би нар не тер ми но ло шке струк ту ре ко ри сти 
мо гу да има ју са мо они ко ји би же ле ли да при кри ју сло же ност фе но ме на и да 
не са гле да ју све ко ли ку спе ци фич ност ге не зе не ког на ро да и по том не ке на-
ци је. Та кво кон цеп ту ал но ста но ви ште ко је по кри ва би нар на ре ла ци ја ет ни-
ја ‒ на ци ја по де ше на је пре ма оним на ци о нал ним тра ди ци ја ма чи је ду би не 
ни су на ро чи то ве ли ке и чи ји кон сти ту тив ни про це си су из во ђе ни не са мо 
све сно и план ски, са мно го са зна ња о по ступ ци ма кре и ра ња иден ти те та, 
не го и са све шћу да све то и мо же и не мо ра би ти, те да се мо же чи та ва кон-
струк ци о на игра ме ња ти ка ко при ли ке то на ла жу, а до пу ште но је чак и 
из ми шља ње тра ди ци је и на ци о нал ног иде ни те та. Дру гим ре чи ма, тзв. мла де 
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на ци је, оне ли ше не ду бљих ко ре на, а по го то во оне ко је су сво је ко ре не мора ле 
ин ди ви ду ал ним на по ри ма да са вла да ва ју, па и кре и ра ју и чак из ми шља ју, 
пред ста вља ју плод но тло за ова кву те о ри ју са од го ва ра ју ћим, по вр шин ски 
за сно ва ним тер ми но ло шким ре ше њи ма. То ме тре ба до да ти чи ње ни цу да су 
глав ни до бит ни ци ипак не где из ван са мих, та ко кре и ра них на ци ја, а на ла-
зи мо их у ра зним цен три ма др жав не, вој не, по ли тич ке, еко ном ске, фи нан сиј-
ске, ме диј ске и др. мо ћи ко ји об ли ку ју про це се гло ба ли за ци је све та: у тим 
и та квим про це си ма суд би на ма лих, мла дих и не ја ких на ци ја ни је ни шта 
дру го не го ута па ње у јед ну ве ли ку мел тинг-пот  стра те ги ју не ста ја ња свих 
спе ци фич но сти оних на ро да и кул ту ра ко је не ма ју ау тен тич не, уну тра шње 
сна ге и ко је ‒ по ло ги ци им пе ри јал не епи сте мо ло ги је ‒ за то и тре ба да не-
ста ну. 

По јам ет ни је нам ти хо су ге ри ше да су сви на ро ди све та мла ди, не ја ки 
и без ко ре на, те да сви тре ба да не ста не мо са сво јим ко лек тив ним, кул тур-
ним иден ти те та и ма. У стро го по ли тич ком сми слу, про фит од ова квих кон-
це па та у обла сти исто ри је, со ци о ло ги је, ан тро по ло ги је и дру гих ди сци пли на 
тре ба да по не су они ко ји ма је ста ло до гло ба ли за ци о них про це са и њи хо вих 
кон трол них па ке та на ра зним стра на ма све та. Дру гим ре чи ма пој мов ни пар 
ет ни ја – на ци ја је сте истин ски из раз им пе ри јал не епи сте мо ло ги је и од го-
ва ра ју ћих ти по ва дис кур са ко ји има ју озбиљ них ам би ци ја да кре и ра ју, кон-
тро ли шу и пре у сме ра ва ју кон сти ту тив не про це се тзв. ма лих на ци ја. Сто га 
за сва ку дру штве ну и на ци о нал ну за јед ни цу ко ја не ма ам би ци ја да на про сто 
не ста не, вр ло је ко ри сно да бла го вре ме но ис так ну озбиљ не ре зер ве пре ма 
те о риј ским и ме то до ло шким ти по ви ма дис кур са ко ји не ува жа ва ју нај сна-
жни је, нај чвр шће кон сти ту тив не еле мен те ко ји утвр ђу ју раз ли чи те ти по ве 
ко лек ти ви те та, па и од го ва ра ју ће ста во ве на уч не и ин те лек ту ал не за јед ни-
це ко ја те ста во ве тре ба да ле ги ти ми ше. 

У овој из град њи спе ци фич ног об ли ка им пе ри јал не епи сте мо ло ги је и 
од го ва ра ју ћих ти по ва на уч ног дис кур са учи њен је је дан те мељ ни гест ко јим 
се ре ла тив но ста бил на три јад на струк ту ра пре тво ри ла у при лич но крх ку 
и хи по те тич ну би нар ну струк ту ру. То је учи ње но та ко што је упра во нај-
твр ђи осло нац у про ми шља њу ових про це са не са мо до ве ден у пи та ње не го 
је и са свим ис кљу чен из те о риј ске схе ме и, по све му су де ћи, про гла шен 
иде а ли стич ком кон струк ци јом на ме сто ко је су ис по ста вље ни још крх ки ји 
и не ствар ни ји кри те ри ји. Реч је о пој му Volk sge ist-a, тј. Ду ха на ро да, ко ји је 
и на уч ним ис тра жи ва њи ма то ком XIX и пр ве по ло ви не XX ве ка би вао је-
ди но суп стан ци јал но од ре ђен по јам: тај по јам је уте ме љен и као фи ло соф-
ска ка те го ри ја (Хе гел), али и као фи ло ло шка (Хер дер, Вук и др.) и ет нич ка 
(Цви јић и др.) ка те го ри ја ко ја се мо же на уч но објек тив но, си стем ски вр ло 
пре ци зно, пре глед но и ем пи риј ски про вер љи во из ло жи ти та ко да се сва кој 
на ци ји, уко ли ко има озбиљ ну суп стан ци јал ну осно ву, мо же од ре ди ти иден-
ти тет ски те мељ, па ти ме и про ве ри ти ко ли ко је тај те мељ те о риј ски и ем пи-
риј ски одр жив. Уко ли ко је сте одр жив, тј. уко ли ко по сто ји озбиљ на и про-
вер љи ва ет нич ка и на род на суп стан ца, он да се на тој осно ви, уз де ло ва ње 
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још не ких до дат них кри те ри ју ма, мо же објек тив но го во ри ти о кон сти ту ти-
са њу но ве на ци је. Уко ли ко то га не ма, он да је бо ље и му дри је на та квом 
кон сти ту и са њу но ве на ци је не ин си сти ра ти јер би се ти ме про бле ми са мо 
умно жа ва ли, а не би се ре ша ва ли.

Са уво ђе њем би нар ног мо де ла, са по зи ци је ет нич ког суп стра та од мах 
се, без до дат них про ве ра, мо же по ско чи ти до ни воа на ци је, што зна чи да са 
си стем ски гра ди илу зи ја ка ко је про цес фор ми ра ња на ци ја ве о ма ла ко оба-
ви ти: до вољ но је са мо има ти јак ин те рес не ког ве ли ког, моћ ног по ли тич ког 
и вој ног, еко ном ског и иде о ло шког цен тра, па ће та кав про цес мо ћи без ве ћих 
пре пре ка да се кре и ра и ре а ли зу је. Уме сто суп стан ци јал не осно ве ко ју под-
ра зу ме ва ет нич ки суп страт, а по го то во на род, са да се ис по ста вља пра зан 
по јам, а тај пра зан по јам мо гу по пу ни ти са свим три ча ве, без са др жај не, уз-
гред не и слу чај не од ред ни це. Дру гим ре чи ма, као осно ва за фор ми ра ње 
ова квих кон це па та на ци је у вре ме ну гло ба ли зма не под ра зу ме ва се ви ше 
ни ка ква озбиљ на суп стан ци јал на осно ва не го се ис по ста вља го ло ни шта-
ви ло, пра зни на, ка те го ри јал ни ни хи ли зам, а нај че шће је до вољ на ис кљу чи-
ва во ља ја ких цен та ра по ли тич ке, вој не, еко ном ске и иде о ло шке мо ћи и 
њи хо ва спрем ност да про це се скри ве но или не скри ве но во де ка од ре ђе ном 
ци љу, а то пре све га зна чи да су вољ ни да све те ис пра зне и за луд не про це-
се фи нан си ра ју. Та ко ство ре не, крх ке на ци је има ју раз лог по сто ја ња не где 
из ван са ме се бе, па ће тра ја ти са мо до тле док ти раз ло зи из ван њих са мих 
бу ду де ло твор ни. Та кве на ци је су про из во ди дру гих, стра них си ла, па ће 
на ста ти, по сто ја ти и не ста ти ис кљу чи во по во љи тих спо ља шњих си ла. У 
тим и та квим на ци ја ма ни шта не по сто ји по њи ма са ми ма, па ни ко не ће 
за жа ли ти ка да та кве на ци је не ста ну са исто риј ске сце не.

Ср би не при па да ју, или не би тре ба ло да при па да ју та квим на ро ди ма 
ко ји че зну да по ста ну обје кат ту ђе во ље и да нај ве ро ват ни је не ста ну, па за то 
не би тре ба ло ни да не гу ју њи ма не при ме ре не кон цеп ту ал не и тер ми но ло-
шке по став ке од ко јих не ке на ро чи те са знај не ко ри сти не ће за до би ти, а има-
ће ве ли ку ште ту. Ср би су као на род, па и на ци ја кон сти ту ти са ни по уну тра-
шњим, вла сти тим пра ви ли ма, на суп стан ци јал ној осно ви ко ју су са ми гра-
ди ли и из гра ди ли, па тај про цес је сте пре вас ход но ствар њи хо вог исто риј ског 
са зре ва ња и кон сти ту и са ња на осно ву кри те ри ју ма ко је су са ми ус по ста вља-
ли и за њих пре у зи ма ли исто риј ску од го вор ност. Тре ба, ме ђу тим, ис та ћи 
да по ми ња ни ста ри на ро ди, са ко ји ма Ср би тре ба ди ја ло шки да гра де ка ко 
соп стве ну са да шњост та ко и за јед нич ку, гло бал ну бу дућ ност, има ју на рас-
по ла га њу и не ка дру га, вр ло ефи ка сна сред ства у на по ри ма да се не у тра ли шу 
рђа ви ефек ти ка ко соп стве ног на ци о на ли зма та ко и на ци о на ли за ма дру гих 
на ро да. У тим на по ри ма не у тра ли за ци је рђа вих аспе ка та на ци о на ли за ма 
ло ша је услу га уво ди ти ста ре на ро де у ау то де струк тив ну ле тар ги ју и са мо-
за бо рав не би ли се осве тља ва ли са мо но ви ји про це си у окви ру ко јих мла ђи, 
но ви ји на ро ди не би осе ћа ли не ку вр сту ком плек са ин фе ри ор но сти. И у овој 
про бле ма ти ци сва ка ко би тре ба ло да ва жи пра ви ло да је од нај ве ће ва жно-
сти да се мо же и уме из ре ћи исти на ства ри, а са мо на та квој исти ни тре ба 
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гра ди ти оне кул ту ро ло шке и ци ви ли за циј ске ци ље ве ко ји се то ком исто ри-
је људ ског ро да ис по ста вља ју као из раз ду бин ских не ми нов но сти вре ме на, 
тач ни је Ду ха вре ме на ко ји је на сту пио. На су прот де ло ва њу им пе ри јал не 
епи сте мо ло ги је, Ср би, а и сви дру ги на ро ди са ау тен тич ном иден ти тет ском 
осно вом, има ју на рас по ла га њу еле мен тар на људ ска пра ва да ја сно ар ти ку-
ли шу сво ју истин ску во љу за тра ја њем и оп стан ком у вре ме ни ма ко ја до ла-
зе. Све су то озбиљ ни раз ло зи због ко јих три јад ни си стем пој мо ва ет нич ки 
суп страт – на род – на ци ја ни ка ко не тре ба да бу де ели ми ни сан и за ме њен 
би нар ним мо де лом ет ни ја – на ци ја.

5. заокружењенаучногоПуса.Ка да се, по сле ду ге и те шке бо ле сти, 2016. 
го ди не окон чао би о ло шки ци клус Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа, зна ло се да 
ти ме ни је за о кру жен чи тав ње гов опус, те да ће усле ди ти из ве сне до пу не. 
Исти на, са мо су нај бо љи по зна ва о ци Ти мо ти је ви ће вог опу са зна ли ко јих ће 
раз ме ра те до пу не би ти, а та кав је дан зна лац, Ти мо ти је ви ћев док то рант и 
на след ник на Ка те дри за исто ри ју умет но сти Фи ло зоф ског фа кул те та у Бео-
гра ду, проф. др Вла ди мир Си мић, у име Ма ти це срп ске опро стио се са за-
слу жним на уч ни ком не кро ло гом об ја вље ним у Ра ду Ма ти це срп ске за 2020. 
го ди ну. Ми ро слав Ти мо ти је вић је ду го био и остао ве зан за Ма ти цу срп ску 
и ње не уста но ве. Члан са рад ник Ма ти це срп ске по стао је 1991, а стал ни члан 
са рад ник 1995; члан Од бо ра оде ље ња за ли ков не умет но сти је био од 1995. па 
до смр ти, а ду жност се кре та ра Оде ље ња оба вљао је 1999‒2008; члан Из вр-
шног од бо ра и Управ ног од бо ра Ма ти це срп ске био је 1999‒2008, а за чла на 
Са ве та Ма ти це срп ске иза бран је 2016. У Га ле ри ји Ма ти це срп ске Ти мо ти-
је вић је био пред сед ник Над зор ног од бо ра 1992‒2009, пред сед ник Управ ног 
од бо ра 2009‒2016, а на по чет ку XXI ве ка дао је оди ста ве ли ки до при нос 
но вом про грам ском об ли ко ва њу све у куп не де лат но сти Га ле ри је.

О јед ној књи зи, већ по од ма клој у на ста ја њу у вре ме ни ма Ти мо ти је ви-
ће вог те шког бо ло ва ња, па и ње го вог пре ра ног од ла ска са ово га све та, до бро 
се зна ло бар у уста но ва ма са ко ји ма је овај зна лац ра до, ак тив но, пу ним ср цем 
са ра ђи вао – у Га ле ри ји Ма ти це срп ске и Ма ти ци срп ској. Реч је би ла о сту-
ди ји о Те о до ру Кра чу на, ко ја је пред ви ђе на да про пра ти и ре пре зен та тив ну 
из ло жбу ра до ва овог во де ћег срп ског сли ка ра XVI II ве ка. Та се књи га под 
на сло вом Те о дор Кра чун (Га ле ри ја Ма ти це срп ске – По кра јин ски за вод за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди не, Но ви Сад 2019) оди ста и по ја ви ла, 
три го ди не по сле ау то ро ве смр ти. Овом књи гом је Ми ро слав Ти мо ти је вић 
зна чај но по пу нио јед ну пра зни ну у свом на уч но-мо но граф ском ску пу, па је 
до дат но за о кру жио соп стве ни опус озбиљ ном исто риј ско у мет нич ком студи-
јом о јед ном ве ли ком сли ка ру ба ро ка, епо хе ко јој је нај ви ше ис тра жи вач ке 
па жње по све тио. Та ква јед на обим на, те о риј ски уте ме ље на и ис тра жи вач ки 
до след но из ве де на мо но гра фи ја упра во му је не до ста ја ла, прем да је он 1993. 
ма ги стри рао на опу су јед ног Те о до ра Или ћа Че шља ра, али је по сле то га тео-
риј ски и ме то до ло шки ис ку ша вао раз ли чи те об ли ке ис тра жи ва ња, да би се 
на кра ју свог жи во та по но во вра тио јед ном ве ли ком сли ка ру и про бле му 
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ту ма че ња ње го вог де ла. Та ква мо но граф ска фор ма по све ће на јед ном ве ли ком 
сли ка ру мо жда му је и је ди но не до ста ја ла да би он про блем ски за о кру жио 
соп стве ни опус. 

И у овој књи зи је ите ка ко ви дљи ва те о риј ско-ме то до ло шка ши ри на 
Ти мо ти је ви ће вог при сту па, те пло до но сно је дин ство чвр сте до ку мен та ри-
стич ке, чи ње нич ке осно ве, ко ју је он до пу ња вао до след ним, те о риј ски уте-
мељ ним об ли ци ма ин тер пре та ци је и лу цид не хер ме не у ти ке за сно ва не на 
ду бин ским те о ло шким уви ди ма пре све га. То об је ди ња ва ње не че га што има 
пан дан у кул ту ро ло шким ис тра жи ва њи ма ши ро ког спек тра, а што се че сто 
име ну је као но ви кул тур ни ма те ри ја ли зам, као и не че га што по чи ва на ду-
бин ским мо де ли ма раз у ме ва ња и ту ма че ња умет нич ког тек ста, пред ста вља 
сја јан спој ка кав се мо же про на ћи и у не ким об ли ци ма ис тра жи ва ња дру гих, 
срод них об ли ка ства ра ла штва, па и у обла сти књи жев но сти, на при мер. У 
том сми слу по но во, али са да са не што ја сни јом, већ из ло же ном ар гу мен та-
ци јом, ис ти чем за кљу чак да ис тра жи вач ки не ми ри Ми ро сла ва Ти мо ти је-
ви ћа ни су са мо ре ле вант ни за област исто ри је умет но сти не го има ју мно го 
ши ру ре ле ван ци ју и у до ме ну раз ли чи тих дру штве них и ху ма ни стич ких 
ди сци пли на. Тим пре је би ло нео п ход но ис та ћи шта у свим Ти мо ти је ви ће-
вим тра га њи ма и лу та њи ма је сте под сти цај но, оп ште при хва тљи во и крај ње 
убе дљи во, али и оно шта ни је ни на ко ји на чин при хва тљи во, те шта би се 
мо гло оце ни ти чак и као не у спе шно. То што овај пр ви скуп чи ни ла ца из ра-
зи то до ми ни ра, а што се овај дру ги скуп по ја вљу је на не ким, на из глед дис-
крет ним, али ни ма ло на ив ним ме сти ма, чи ни Ти мо ти је ви ћев опус из у зет но 
зна чај ним, али и по вре ме но тр но ви тим и по уч ним. Тај је опус мно го стру ко 
иза зо ван и под сти ца јан, ва ља га и у бу дућ но сти из но ва чи та ти и ту ма чи ти, 
а из ве сна не у год на ис ку ше ња и чак не у спе си са мо ће до дат но по твр ђи ва ти 
ње го ву пу ну ва ља ност и са знај ну убе дљи вост бар у оним, из ра зи то до ми-
нант ним до ме ни ма у ко ји ма је она пот пу но очи глед на. У сва ком слу ча ју 
Ми ро слав Ти мо ти је вић је ство рио оди ста моћ но и зна чај но на уч но де ло, а 
то де ло тек оче ку ју но ви чи та о ци и но ве аван ту ре ту ма че ња и про у ча ва ња. 
Ка да се јед ном бу де пи са ла све о бу хват на се ми о ти ка срп ске кул ту ре, на уч-
ни до при но си Ми ро сла ва Ти мо ти је ви ћа ће у тој син те зи има ти ите ка ко 
зна чај но, дра го це но ме сто. 
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Ivan Negrišorac

INVESTIGATIVE UNREST AND TEMPTATIONS OF MIROSLAV TIMOTIJEVIĆ: 
TOWARDS THE SEMIOTICS OF SERBIAN CULTURE 

S u m m a r y

The author analyzes the scientific opus of art historian Miroslav Timotijević and 
establishes the relevance of this opus for the wider set of social sciences and humanities, 
especially for the semiotics of Serbian culture. He questions this scientific opus within 
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various problem and theoretical-methodological fields which Timotijević opened up in 
an extremely interesting and provocative way in separate phases of their development. 
One circle of his studies comprises monographs on Serbian churches and monasteries 
(St. George’s Church in Timisoara, 1996; Krušedol Monastery, 2008) and in that respect 
Timotijević follows the basic ideas of Pavel Florensky on the semiotic complexity of 
churches and monasteries, but he also takes into consideration the earlier contributions 
of Serbian scientists in this domain (Veljko Petrović, Milan Kašanin, Vojislav J. Đurić, 
Dejan Medaković, Vojislav Korać etc.), as well as the findings of the modern science of 
art. The second circle refers to the historiographical synthesis in the study of Serbian 
baroque painting (Serbian baroque painting, 1996), while his approach is prominently 
theoretical, poetic and iconographic, even with some elements of that type of stylistic 
analysis that can be connected to Heinrich Wölfflin’s idea of an artistic history ‘without 
names’. The third circle is connected to researching the history of daily life and privacy 
in the Serbian culture of the 18th century (Birth of modern privacy: Private life of Serbs 
in the Habsburg Monarchy from the end of the 17th until the beginning of the 19th cen
tury, 2006), which places this art historian, along with his precious contribution, among 
those Serbian historians who sought the investigative paths and programmes of Philippe 
Ariès and Georges Duby. After that book, however, Timotijević started choosing termi-
nology that cannot be assessed as a progress in the study of a sensitive issue of the crea-
tion of peoples and nations: a more traditional concept that implies the triad of the 
concepts ‘ethnic mass’, ‘people’, and ‘nation’ is, the author of the paper believes, much 
more appropriate and operational than the binary model of ‘ethos’ and ‘nation’ that 
Timotijević completely adopted. The first triad model is more adequate for the age which 
strives to preserve the diversity of the world, while the second binary one is more ap-
propriate for an age that strives to unify the world and cancel the beauty of diversity for 
which the age of globalism has no more sensitivity. The fourth circle is connected with 
the culture and politics of memory and Timotijević wrote a specific case study regarding 
the celebration of the holiday Serbian Palm Sunday (The Uprising of Takovo – Serbian 
Palm Sunday: on common public remembrance and forgettance in the symbolic politics 
of the official representative culture, 2012), which shows how state politics establishes 
not only the phenomenon of remembrance but also of forgettance within a representative 
culture of a social community. And, finally, the fifth circle covered by Miroslav Timotijević 
with his monographs refers to the study of the opus of a great painter of the baroque 
period (Teodor Kračun, 2019), the age to which this valuable researcher devoted the 
majority of his research attention. In all these fields this art historian discovered anew 
the hidden possibilities of innovation and progress of theoretical-methodological forms 
of thinking. Because of that, especially because of the knowledge he unearthed with his 
research, Miroslav Timotijević occupies an important and valuable place in a compre-
hensive semiotics of Serbian culture.
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